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한글 Windows 10의 파일 탐색기에서 사용하는 바로 가기 키의 설명으로 틀

린 것은?

①	y : 선택한 폴더를 삭제한다.

②	숫자 패드의 + : 선택된 폴더의 하위 폴더를 표시한다.

③	�왼쪽 방향키( l) : 선택된 폴더가 열려 있을 때는 닫고, 닫혀 있으면 상

위 폴더를 선택한다.

④	숫자 패드의 * : 선택된 폴더의 모든 하위 폴더를 표시한다.

다음의 삭제한 파일 중 휴지통의 [복원] 명령으로 되살릴 수 없는 파일은?

① C 드라이브의 파일을 키보드의 w를 눌러 삭제

② 파일 탐색기에서 [삭제] 명령으로 C 드라이브의 파일을 삭제

③ C 드라이브의 파일을 휴지통으로 드래그하여 삭제

④ USB 메모리에 있는 파일을 w를 눌러 삭제

다음 중 한글 Windows 10에서 [계정]과 관련하여 [표준 사용자] 계정을 가진 

사용자가 수행할 수 있는 작업에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 현재 사용자 암호를 변경 및 제거할 수 있다. 

② 현재 사용자가 만든 파일이나 공유 문서 폴더의 파일을 확인할 수 있다.

③ 다른 사용자의 암호를 변경하거나 제거할 수 없다. 

④ 현재 사용자가 사용할 앱을 설치할 수 있다. 

한글 Windows 10에서 [프린터 설치]에 관련된 설명 중 틀린 것은?

①	�여러 대의 프린터를 한 대의 컴퓨터에 설치할 수 있고, 한 대의 프린터

를 네트워크로 공유하여 여러 대의 컴퓨터에서 사용할 수 있다.

②	�네트워크 프린터를 설치하면 다른 컴퓨터에 연결된 프린터를 내 컴퓨터

에 연결된 프린터처럼 사용할 수 있다.

③	로컬 프린터와 네트워크 프린터로 구분하여 설치할 수 있다.

④	�두 대 이상의 프린터를 기본 프린터로 지정할 수 있으며, 기본 프린터

로 설정된 프린터는 삭제할 수 없다.

한글 Windows 10 운영체제에서 모든 구성 데이터의 중앙 저장소라고 할 수 

있는 레지스트리에 관한 설명 중 거리가 먼 것은 무엇인가?

①	�컴퓨터에 설치된 모든 하드웨어와 소프트웨어의 실행 정보를 한 군데에 

모아 관리하는 계층적인 데이터베이스이다.

②	�레지스트리 파일은 IRQ, I/O 주소, DMA 등과 같은 하드웨어 자원과 

앱 실행 정보와 같은 소프트웨어 자원을 관리한다.

③	레지스트리에 있는 정보는 읽기 전용으로 삭제할 수 없다.

④	�레지스트리의 내용은 기계어로 되어 있어 일반 문서 편집기로 확인할 

수 없으며, 수정하려면 REGEDIT와 같은 레지스트리 편집 앱을 사용해

야 한다.
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컴퓨터를 처리하는 데이터의 형태에 따라 분류하면 디지털 컴퓨터, 아날로그 

컴퓨터, 하이브리드 컴퓨터로 분류할 수 있다. 다음 설명 중 틀린 것은?

①	�디지털 컴퓨터는 문자나 숫자화된 비연속적인 데이터를 처리하는 컴퓨

터이다.

②	�아날로그 컴퓨터는 온도, 전류, 속도 등과 같이 연속적으로 변화하는 

데이터를 처리하기 위한 특수 목적용 컴퓨터이다.

③	�하이브리드 컴퓨터는 디지털 컴퓨터와 아날로그 컴퓨터의 장점을 혼합

하여 만든 컴퓨터이다.

④	�아날로그 컴퓨터는 프로그래밍이 필요하고, 디지털 컴퓨터는 프로그래

밍이 필요하지 않다.

중앙처리장치의 성능을 나타내는 단위에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�속도(Hz)는 CPU 동작 클럭 주파수로, 1Hz는 1초에 1번 주기가 반복	

된다.

② MIPS는 1초당 명령의 실행수를 1백만으로 나눈 것이다.

③ RPM은 CPU가 1분간 실행한 수를 의미한다.

④ FLOPS는 1초당 부동 소수점 연산의 횟수를 나타내는 단위이다.

모니터에 대한 다음 설명 중 가장 옳지 못한 것은? 

①	그래픽 모니터 화면을 구성하는 가장 작은 단위를 픽셀이라고 한다.

②	해상도가 좋을수록 모니터에 나타나는 영상이 밝게 표시된다.

③	�재생률이 높을수록 모니터의 깜박임이 줄어든다.

④	모니터의 화면 크기는 대각선의 길이를 cm 단위로 표시한다.

다음 설명에 적합한 장치의 인터페이스는?

•  각 장치에게 고유의 ID를 부여한다.

•  �여러 장치를 한 케이블에 연결하므로 마지막 장치는 반드시 터미네이션되어

야 한다.

•  주변장치를 7개까지 연결할 수 있다.

① IDE	 ② EIDE

③ SCSI	 ④ PCI

다음 중 한글 Windows 10에서 제공하는 플러그 앤 플레이(Plug and Play) 

기능에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�플러그 앤 플레이 장치는 새로운 하드웨어를 자동으로 감지하여 필요한 

소프트웨어를 설치한다.

②	PC 주변기기를 연결할 때 사용자가 직접 환경을 설정하지 않아도 된다.

③	�플러그 앤 플레이 기능을 활용하기 위해서는 하드웨어와 소프트웨어 모

두 플러그 앤 플레이를 지원하여야 한다.

④	�새로운 하드웨어는 반드시 하드웨어 추가 마법사를 통해서 설치해야 	

한다.
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다음 중 컴퓨터의 운영체제에 대한 설명으로 거리가 먼 것은?

①	운영체제(OS)는 시스템 소프트웨어에서 가장 중요한 요소이다.

②	�운영체제는 키보드, 모니터, 디스크 드라이브 등 필수적인 주변장치들

을 관리하는 BIOS를 포함한다.

③	�컴퓨터의 기본적인 동작들을 관리하는 주요 프로그램들을 슈퍼바이저

(Supervisor)라고 부른다.

④	�운영체제 프로그램은 컴퓨터가 동작하는 동안 하드디스크에 위치하여 

여러 종류의 자원 관리 서비스를 제공한다.

다음 중 멀티미디어에 관련된 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�텍스트, 그래픽, 사운드, 동영상, 애니메이션 등의 여러 미디어를 통합

하여 처리한다.

②	정보 제공자와 사용자 간의 상호 작용에 의해 데이터가 전달된다.

③	다양한 디지털 데이터를 아날로그 데이터로 변환하여 통합 처리한다.

④	�데이터가 일정한 방향으로 순차적으로 처리되는 것이 아니라 사용자의 

선택에 따라 다양한 방향으로 처리된다.

보통 음반 CD 수준의 음질을 유지하면서 용량을 1/12까지 압축할 수 있어 인

터넷 P2P 음악 서비스에서 주로 사용되는 파일 형식은?

① MPEG 파일	 ② MP3 파일

③ AVI 파일	 ④ MIDI 파일

다음 중 부분합에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

①	�부분합의 그룹은 합계, 평균, 최대값, 최소값 등의 함수 계산을 할 수 	

있다.

②	특정한 영역에 대하여만 부분합을 실행할 수 있다.

③	�부분합 작성 후 윤곽 기호를 눌러 특정한 데이터가 표시된 상태에서 차

트를 작성하면 모든 데이터가 차트에 표시된다.

④	�부분합은 실행하기 전에 계산하고자 하는 그룹을 기준으로 정렬되어 있

어야 올바른 결과를 얻을 수 있다.

다음 중 워크시트나 통합 문서에서 셀 포인터를 이동하는 바로 가기 키에 대

한 설명으로 옳지 않은 것은?

① C + h : 워크시트의 [A1] 셀로 이동한다.

② V+ J : 해당 셀의 바로 위에 셀로 이동한다.

③ h : 현재 셀이 위치한 열의 시작 부분으로 이동한다.

④ A + d : 한 화면 오른쪽으로 이동한다.

다음 중 메모에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

①	�메모의 내용에 서식을 설정할 수 있고, 메모 상자의 크기 조절이 가능

하다.

②	셀을 이동하면 수식, 결과값, 셀 서식 등과 같이 메모도 이동된다.

③	�새 메모를 작성하려면 바로 가기 키 V+2를 누르거나 [검토] 탭 [메

모] 그룹에서 ‘새 메모’를 클릭한다. 

④	통합 문서에 포함된 메모를 시트에 표시된 대로만 인쇄할 수 있다.
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다음 중 윈도우에서 네트워크 설정에 관한 설명으로 틀린 것은?

①	Ipconfig를 이용하여 네트워크 설정에 관한 정보를 얻을 수 있다.

②	�Net View를 이용하여 특정 컴퓨터에 공유되어 있는 데이터와 프린터

를 확인할 수 있다.

③	�Ipconfig를 이용하여 네트워크 카드의 물리적 주소(MAC Address)는 

확인할 수 없다.

④	�Ping을 이용하면 원격 컴퓨터가 현재 네트워크에 연결되어 정상적으로 

작동하고 있는지 확인할 수 있다.

다음 중 핸드헬드 PC(HPC)용으로 개발한 운영체제(OS)로 가전제품, PDA 등

에 사용되는 것으로 가장 적절한 것은?

① IIS(Internet Information Server)

② Java

③ 윈도우 CE

④ 유닉스

다음 중 컴퓨터 바이러스 예방 지침으로 옳지 못한 것은?

①	백신 프로그램은 가장 최신 것이 좋으므로 정기적으로 업그레이드한다.

②	�백신 프로그램에는 V3, 바이로봇, Nortorn Antivirus, WinRar 등이 

알려져 있다.

③	중요한 프로그램이나 자료는 항상 주기적으로 백업(Backup)을 한다.

④	�메일로 받은 첨부 파일이나 인터넷에서 다운로드한 자료는 항상 백신 

프로그램을 이용하여 바이러스 검사를 실시한 후 열어본다.

다음의 장치 중에서 가장 최적의 IP 경로를 설정하여 데이터를 전송하고, 흐

름을 제어하는 장치는?

① 반복기(Repeater)	 ② 허브(Hub)

③ 라우터(Router)	 ④ LAN 카드

다음 중 인터넷에서 사용하는 IPv6 주소 체계에 대한 설명으로 옳지 않은 것

은?

① IPv4의 주소 부족 문제를 해결하기 위한 주소 체계이다.

② 8비트씩 8부분으로 총 64비트로 구성된다.

③ 각 부분은 16진수로 표현하고, 콜론(:)으로 구분한다.

④ 주소의 확장성, 융통성, 연동성이 뛰어나다. 

다음 중 인터넷을 통해 다른 사람에게 E-mail을 보내거나 받으려고 할 때 사

용되는 프로토콜이 아닌 것은?

① SNMP	 ② SMTP

③ POP	 ④ IMAP

다음 보기에서 설명하는 인터넷 서비스는 무엇인가? 

특정 주제에 대한 정보 교환 및 토론을 위해 전자우편 형태로 운영되는 인터넷 

서비스

① 파일 전송	 ② 원격 접속

③ 뉴스 그룹	 ④ 메일링 리스트
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아래 시트에서 [E11] 셀에 수식 ‘=2020-YEAR(VLOOKUP(C11,$B$4:

$E$10,2,0))’을 입력한 경우의 결과로 옳은 것은?

① 1	 ② 2	

③ 3	 ④ 4

다음 차트에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

① 차트의 범례가 표시되어 있다.

② 데이터 계열에는 판매량과 판매액이 있다.

③ 세로(값) 축 눈금의 최대값은 1500이다.

④ 차트에 데이터 표가 표시되어 있다.

국어, 영어, 수학 이렇게 3과목의 성적이 표시된 꺾은선형 차트에서 영어 점

수에만 선 옆에 점수가 표시되게 하려면, 마우스로 영어 계열을 선택한 후 마

우스의 오른쪽 버튼을 클릭해 바로 가기 메뉴를 표시한 뒤 다음 중 어느 메뉴

를 실행시켜야 하는가?

① 데이터 레이블 추가	

② 차트 종류 변경

③ 데이터 선택	

④ 추세선 추가

다음 중 [페이지 설정] 대화상자에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① [페이지] : 용지 크기 및 인쇄 영역을 설정할 수 있다.

②	�[여백] : 인쇄할 내용이 페이지의 가로 및 세로 가운데에 위치하도록 설

정할 수 있다.

③	�[시트] : 모든 페이지에 제목으로 반복 인쇄할 행이나 열을 지정할 수 

있다.

④	�[머리글/바닥글] : 페이지마다 고정적으로 표시되는 머리글이나 바닥글

을 설정한다.
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다음과 같은 조건을 만족하도록 사용자 지정 셀 서식을 작성한 것으로 올바른 

것은? 

•  값이 90 이상이면 ‘파랑’으로 표시하고, 90 미만이면 ‘빨강’으로 표시

•  �모든 숫자를 소수 둘째 자리까지 표시(소수점 이하에 값이 없어도 0으로 표

시되도록 함)

① [파랑][ >=90]#.##;[빨강][<90]#.##

② [파랑][ >=90]0.00;[빨강][<90]0.00

③ [ >=90][파랑]#.##;[<90][빨강]#.##

④ [ >=90][파랑]0.00;[<90][빨강]0.00

다음 오류값에 대한 설명 중 바르지 않는 것은?

①	#DIV/0 : 값을 0으로 나누었을 경우

②	#N/A : 함수나 수식에 사용할 수 없는 데이터를 사용하였을 경우

③	#REF! : 셀 참조가 유효하지 않을 경우

④	�#NUM! : 교차하지 않은 두 영역의 교차점을 참조 영역으로 지정하였

을 경우

다음과 같이 B열에는 종목명이, C열에는 보유수량이 입력되어 있을 때, [C9] 

셀에 대한제약의 평균 보유수량을 계산하여 표시하는 배열 수식을 만들어 입

력하고자 한다. 배열 수식으로 올바르게 입력하는 방법은? 

①	=AVERAGE(IF(B2:B7=“대한제약”,C2:C7))이라고 입력한다.

②	�{=AVERAGE(IF(B2:B7=“대한제약”,C2:C7))}이라고 바로 가기 키를 

사용하지 않고 직접 입력한다.

③	�=AVERAGE(IF(B2:B7=“대한제약”,C2:C7))이라고 입력한 후 C+ 

J를 누른다.

④	�=AVERAGE(IF(B2:B7=“대한제약”,C2:C7))이라고 입력한 후 C+ 

V+ J를 누른다.

다음 보기에 제시된 수식의 결과값으로 옳은 것은? 

=ROUNDUP(12.34,-1) + ABS(SUMPRODUCT({1,2},{3,-4}))

① 24.34

② 25	

③ 24.3

④ 20

24
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26

27
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다음 중 매크로를 저장하는 Personal.xlsb 파일에 대한 설명으로 옳은 것은?

①	�현재 작업하는 통합 문서에만 매크로가 적용되도록 하기 위해서 매크로

를 저장하는 현재 통합 문서 이름이다.

②	�새로 작성한 매크로가 저장되도록 하기 위해서 매크로를 저장하는 새 

통합 문서 이름이다.

③	�현재 작성한 매크로를 다른 통합 문서에서 사용할 수 없도록 하기 위해

서 매크로를 저장하는 통합 문서 이름이다.

④	�매크로가 엑셀을 시작할 때 자동으로 열리도록 하기 위해서 매크로를 

저장하는 개인용 매크로 통합 문서 이름이다.

사용자 정의 함수는 (  )로 시작해서 (  )로 끝나도록 되어 있다. (  ) 안에 알맞

은 구문은?

① Macro	 End Macro

② Sub	 End Sub

③ If	 End If

④ Function	 End Function

다음 중 VBA 주요 명령문에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

①	Do Until  … Loop : 조건을 만족하지 않는 동안 실행하는 제어문

②	While  … Wend : 조건을 만족하는 동안 반복 실행하는 제어문

③	For … Next : 지정한 횟수만큼 반복하여 실행하는 제어문

④	�Select Case … End Select : 조건을 만족하는 동안 반복 실행하는 제어문

다음 매크로 코드에 대한 설명 중 잘못된 것은?

①	Cells(8,2) : 8행 2열, 즉 [B8] 셀을 의미한다.

②	�Range(“A1:A10, C1:C5”) : [A1] 셀부터 [A10] 셀까지, [C1] 셀부터 

[C5] 셀까지(두 개의 셀 범위) 범위로 지정된다.

③	Workbooks.Open “연습.xlsx” : “연습.xlsx” 파일을 연다.

④	�Range(“A3”).EntireRow.Select : [A3] 셀이 속해 있는 열 전체가 범위

로 지정된다.

다음 중 데이터베이스 방식의 장점에 대한 설명으로 가장 거리가 먼 것은?

① 데이터의 일관성 및 무결성을 유지할 수 있다.

② 데이터의 중복을 최대화할 수 있다.

③ 데이터나 응용 프로그램을 여러 사람이 공유할 수 있다.

④ 데이터 간의 독립성을 유지할 수 있다.

다음 보기가 설명하는 것은 관계형 데이터베이스의 어떤 키에 대한 설명인

가?

서로 관계를 맺고 있는 릴레이션 R1, R2에서 릴레이션 R1의 기본키와 같은 릴레

이션 R2의 한 속성 또는 속성 집합

① 후보키	 ② 외래키

③ 기본키	 ④ 대체키

37

38

39

40

41

42

다음 중 엑셀의 인쇄 기능에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	워크시트에서 숨긴 열이나 숨긴 행은 인쇄 시에는 출력되지 않는다.

②	�인쇄되는 모든 페이지에 제목으로 열 제목 행을 표시하려면 [페이지 레

이아웃] → [페이지 설정] → [인쇄 제목]을 클릭하여 ‘페이지 설정’의 ‘인

쇄’ 탭에서 [반복할 행]을 지정하면 된다.

③	�워크시트에 자료가 많을 경우 자동으로 페이지 구분선이 삽입되어 인쇄

된다. 임의의 위치에서 페이지를 나누려면 [페이지 레이아웃] → [페이지 

설정] → [나누기] → [페이지 나누기 삽입]을 선택하여 설정하면 된다.

④	�[페이지 설정] 대화상자의 ‘페이지’ 탭에서 인쇄 배율을 지정하거나 자동 

맞춤을 지정하면 사용자가 지정한 페이지 구분과는 무관하게 출력된다.

다음 중 고급 필터에 관한 설명으로 옳지 않은 것은? 

①	추출된 결과를 원본 데이터와 다른 위치에 표시할 수 있다.

②	�필터링 결과는 ‘현재 위치에 필터’ 하거나 ‘다른 장소에 복사’ 중에서 선

택할 수 있다.

③	�필터링 전의 원래 데이터를 표시하려면 [검토] → [정렬 및 필터] → [지

우기]를 클릭한다.

④	�자동 필터에서는 한 필드에 두 개까지만 조건을 지정할 수 있지만 고급 

필터는 한 필드에 두 개 이상의 조건을 지정할 수 있다.

다음 중 조건부 서식에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

①	�지정한 여러 규칙 중에서 참인 규칙이 여러 개이면 첫째 참 규칙의 서식

만 적용된다.

②	지정한 규칙이 어느 것도 참이 아닐 경우에는 서식이 적용되지 않는다.

③	규칙을 수식으로 입력할 경우 수식 앞에는 등호(=)를 입력한다.

④	�[홈] → [스타일] → [조건부 서식] → [규칙 관리]를 이용하여 지정된 영

역에 지정된 규칙을 확인할 수 있다.

사용자 정의 폼이 초기화될 때 과목선택 콤보 상자(ComboBox1)에 현재 작업

중인 워크시트의 [A1:A4] 영역의 셀 값이 읽어 들여지도록 이벤트를 작성하기 

위해서 괄호 안에 입력할 속성으로 가장 올바른 것은?

Private Sub UserForm_Initialize( )

	 ComboBox1.(              ) = “a1:a4”

End Sub

① AddItem 	 ② ListFillRange

③ RowSource	 ④ ColumnCount

아래의 워크시트는 매월불입금이 300,000원이 되려면 대출금이 얼마인지를, 

목표값 찾기를 이용하여 계산하는 중이다. 수식 셀, 찾는 값, 값을 바꿀 셀에 

입력할 내용이 순서대로 나열된 것은 어느 것인가? 

① $B$1,  $B$2,  $B$4	 ② $B$1,  300000,  $B$4

③ $B$4,  $B$3,  $B$1	 ④ $B$4,  300000,  $B$1

32

33

34

35

36

데이터베이스 일반3 과목
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질의문에서 주로 사용하는 각 함수에 대한 설명으로 틀린 것은?

① CDATE : 날짜 데이터를 숫자로 변환

② DATEPART : 지정된 날짜에서 형식에 제시된 값만 표시

③ DATE : 현재 날짜 표시

④ DATEVALUE : 텍스트 형식의 날짜를 일련번호로 변환

다음 중 조인에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�조인에 사용되는 기준 필드의 데이터 형식은 동일하거나 호환되어야 	

한다.

②	�내부 조인(INNER JOIN)은 가장 일반적인 조인 형태로, 관계가 설정된 

두 테이블에서 조인된 필드가 일치하는 행만 질의에 포함된다.

③	�오른쪽 조인(RIGHT JOIN)은 왼쪽 테이블에서 모든 레코드를 포함하

고, 오른쪽 테이블에서는 조인된 필드가 일치하는 레코드만 표시된다.

④ 카테션 곱(CROSS JOIN)은 가능한 모든 행들의 조합이 표시된다.

다음 중 실행 쿼리에 대한 설명으로 틀린 것은?

① 실행 쿼리에는 DELETE, UPDATE, INSERT, SELECT 등이 있다.

② DELETE는 테이블의 레코드를 삭제할 때 사용한다.

③ UPDATE는 테이블의 필드 값을 변경할 때 사용한다.

④ INSERT는 테이블에 레코드를 추가할 때 사용한다.

다음 중 폼 보기 형식을 지정하는 기본 보기 속성에 대한 설명으로 틀린 것

은?

①	�기본 보기 속성에는 단일 폼, 연속 폼, 데이터시트, 분할 표시 폼이 있다.

②	단일 폼은 레코드를 한 번에 하나만 표시한다.

③	연속 폼은 매 레코드마다 폼 머리글과 폼 바닥글이 표시된다.

④	�데이터시트 형식은 스프레드시트처럼 행과 열로 정렬된 폼 필드를 표시

한다.

컨트롤의 종류 중 레이블에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 테이블의 필드 값을 표시하거나 저장할 때 사용한다.

② 여러 개의 값 중 하나를 선택할 수 있도록 지정하는 것에서 사용한다.

③	�주로 폼이나 보고서의 제목과 같이 간단한 문자열을 나타낼 때 사용	

한다.

④	�레코드를 찾거나 레코드 인쇄 등의 특정 기능을 연결하여 실행할 때 사

용한다.

다음 중 폼에서 컨트롤을 다루는 방법에 대한 설명으로 옳은 것은?

① V를 누른 상태에서 방향키를 눌러 컨트롤의 위치를 변경할 수 있다.

②	�C을 누른 상태에서 컨트롤을 이동하면 다른 컨트롤과 세로 및 가로 

맞춤을 유지할 수 있다.

③	�일정 영역의 컨트롤들을 한 번에 모두 선택하려면 마우스로 선택할 컨

트롤들이 모두 포함되도록 해당 영역을 드래그 한다.

④ 본문 영역 내의 컨트롤들만 모두 선택하려면 C+A를 누른다.

49

50

51

52

53

54

개체 - 관계(E - R) 모델에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�E-R 모델을 데이터베이스로 구현하기 위해서는 논리적 데이터 모델로 

변환해야 한다.

② E-R 도형에서의 타원은 속성 타입을 나타낸다.

③ E-R 도형에서의 사각형은 관계(Relationship) 타입을 나타낸다.

④	�E-R 모델에서 하나의 속성은 관계형 데이터 모델에서 하나의 필드가 	

된다.

<제품> 테이블에 제품 사진을 넣어 한눈에 해당 제품을 확인할 수 있도록 작

성하려고 한다. 다음 중 그림을 넣을 수 있는 데이터 형식으로 알맞은 것은?

① OLE 개체	

② 짧은 텍스트

③ 통화	

④ 하이퍼링크

<학생> 테이블에서 기본키(Primary Key)로 설정하기에 적합한 필드는?

① 생년월일	

② 주소

③ 사진	

④ 주민번호

다음 중 기본키는 아니면서 중복된 데이터는 입력할 수 없도록 하려고 할 때 

가장 바람직한 방법은?

① 해당 필드에 ‘필수’를 ‘예’로 설정한다.

② 해당 필드에 ‘중복 가능’ 인덱스를 설정한다.

③ 해당 필드에 ‘중복 불가능’ 인덱스를 설정한다.

④ 해당 필드에 ‘빈 문자열 허용’을 지정한다.

액세스에서는 데이터베이스 파일 외에도 다른 여러 형태의 파일을 테이블로 

가져오거나 연결하여 사용할 수 있다. 다음 중 이와 관련이 없는 파일 형식

은?

① 텍스트 파일	

② Excel 파일

③ XML 파일	

④ 아래아 한글(hwp) 문서

사원번호, 이름, 부서명, 기본급의 필드가 있는 <사원관리> 테이블에서 부서명

이 “총무부”인 사원을 검색하되, 기본급이 많은 것부터 내림차순으로 정렬하

고, 기본급이 동일할 경우 이름을 가나다순으로 출력하는 질의문으로 옳은 것

은?

①	Select * From 사원관리 Where “총무부” Order by 기본급 , 이름 Desc;

②	�Select * From 사원관리 Where 부서명=“총무부” Order by 기본급 

Asc, 이름 Desc;

③	�Select * From 사원관리 Where 부서명=“총무부” Order by 기본급 

Desc , 이름;

④	�Select * From 사원관리 Where 부서명=“총무부” Order by 기본급 

Descend , 이름 Ascend;
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폼의 특정 컨트롤에 표시되어 있는 값을 임의로 수정할 수 없도록 데이터를 

보호하려고 한다. 그 방법으로 가장 적절한 것은?

① 속성의 ‘데이터’ 탭에서 ‘잠금’을 ‘예’로 지정한다.

② 속성의 ‘데이터’ 탭에서 ‘사용 가능’을 ‘아니요’로 지정한다.

③ 속성의 ‘형식’ 탭에서 ‘잠금’을 ‘예’로 지정한다.

④ 속성의 ‘형식’ 탭에서 ‘사용 가능’을 ‘아니요’로 지정한다.

다음 중 보고서에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�데이터베이스를 구축한 후에 다양한 형태의 출력물로 활용하기 위하여 

사용한다.

②	폼과 동일하게 여러 유형의 컨트롤로 데이터를 표시할 수 있다.

③	�이벤트 프로시저를 작성할 수 있으나 데이터의 입력, 추가, 삭제 등의 

작업은 불가능하다.

④	�보고서 머리글이나 바닥글은 동시에 삽입할 수 없으므로 둘 중 하나만

을 표시해야 한다.

[만들기] → [보고서] 그룹에는 보고서 작성 도구들이 있다. 그 중에서 기업에

서 사용하는 세금 계산서, 거래 명세서를 작성하기에 가장 적합한 것은?

① 레이블	

② 업무 문서 양식 마법사

③ 우편 엽서 마법사	

④ 보고서 디자인

아래와 같이 그룹화되어 있는 보고서에 대한 설명으로 틀린 것은? 

①	고객코드 필드를 기준으로 그룹화하였다.

②	그룹 머리글 영역과 그룹 바닥글 영역이 모두 설정되어 있다.

③	00011과 00024는 ‘중복 내용 숨기기’ 속성이 지정되어 있습니다.

④	‌�페이지 머리글에는 ‘고객코드 순번 도서명 종류 대여금액 대여일자 반

납일자’ 레이블이 표시되어 있다.

55

56

57

58

다음 중 관계형 데이터베이스에 대한 설명으로 옳은 것은? 

①	하나의 튜플이 가질 수 있는 모든 값의 범위를 도메인이라고 한다.

②	�개체의 특성이나 상태를 기술해 주는 것을 개체 인스턴스(Instance)라 

한다.

③	개체와 관계를 도식으로 표현한 것을 ER 다이어그램이라 한다.

④	�테이블에서 행은 각 속성들의 값을 나타내게 되고, 열은 하나의 레코드

에 대한 여러 속성들의 묶음이 된다.

다음의 매크로 함수에 대한 설명 중 틀린 것은? 

①	�OpenReport는 작성된 보고서를 호출하여 실행하는 매크로 함수로 인

쇄, 인쇄 미리 보기, 디자인 중 하나를 선택하여 지정할 수 있다.

②	�FindRecord는 현재 폼이나 데이터시트에서 지정한 조건에 맞는 레코

드를 찾는다.

③	�CopyObject는 지정한 데이터베이스 개체를 다른 액세스 데이터베이스

나 현재 데이터베이스에 새 이름으로 복사한다.

④	Requery는 테이블이나 쿼리로부터 레코드를 필터링한다.

59
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다음 중 한글 Windows 10에서 [폴더 옵션] 대화상자의 [보기] 탭에서 할 수 

있는 작업으로 옳지 않은 것은?

① 메뉴가 항상 표시되도록 지정할 수 있다.	 	

② 보호된 운영체제 파일의 숨기기를 지정할 수 있다.

③ 폴더를 한 번 클릭해서 열 수 있도록 지정할 수 있다.

④ 숨긴 파일 및 폴더를 표시 안 함으로 지정할 수 있다.

다음 중 한글 Windows 10에서 바로 가기 아이콘을 만드는 방법으로 옳지 않

은 것은?

①	�A+V를 누른 상태로 개체를 선택한 후에 원하는 위치로 마우스 끌

어놓기를 한다.

② 개체를 선택한 후에 바로 가기 메뉴에서 [바로 가기 만들기]를 선택한다.

③	바로 가기 아이콘을 복사하여 다른 위치에 붙여넣기를 한다.

④	�개체를 선택한 후 바로 가기 메뉴에서 [보내기] → [바탕 화면에 바로 

가기 만들기]를 선택한다.

한글 Windows 10의 프린터에 대한 설명 중 옳지 않은 설명은?

①	�문서를 인쇄하는 동안 작업 표시줄에 프린터 아이콘이 표시되며, 아이

콘은 인쇄가 끝나면 없어진다.

②	이미 인쇄 작업이 시작된 경우라도 잠시 중지시켰다가 다시 인쇄할 수 있다.

③	�여러 개의 파일들이 출력 대기할 때 출력 순서를 임의로 조정할 수는 없다.

④	인쇄할 문서를 프린터 대화상자 위로 끌어다 놓으면 인쇄가 실행된다.

다음 중 한글 Windows 10의 [설정] → [앱] → [앱 및 기능]에서 할 수 있는 

작업으로 옳지 않은 것은?

①	�동일한 이름으로 설치된 여러 개의 앱을 ‘명령 프롬프트’ 창에서 실행할 

때 사용할 이름을 선택할 수 있다. 

② 시스템에 설치된 앱의 목록을 확인하거나 수정 또는 제거할 수 있다. 

③	�언어 팩, 필기 인식 등 Windows에서 제공하는 기능을 선택적으로 추가 

설치하거나 제거할 수 있다. 

④ 새로운 앱을 설치할 수 있다. 

다음 중 한글 Windows 10에서 시스템에 설치되어 있는 [글꼴]에 대한 설명으

로 옳지 않은 것은?

① 설치되어 있는 글꼴을 폴더에서 제거할 수 있다.

② 글꼴 파일은 png 또는 txt의 확장자를 가지고 있다.

③	�트루 타입 글꼴 파일도 있고 여러 가지 트루 타입의 글꼴을 모아놓은 글

꼴 파일도 있다.

④ C:\Windows\Fonts 폴더에 글꼴이 설치되어 있다.

다음 중 운영체제에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	초기 컴퓨터 시스템에는 운영체제가 없었다.

②	�운영체제란 사용자의 편의를 도모하는 동시에 시스템의 생산성을 높이

기 위한 프로그램의 모임으로 사용자와 컴퓨터 사이에서 중계자 역할을 

한다.

③	�운영체제의 주요 기능은 프로세스, 기억장치, 주변장치, 파일 등을 관

리하는 것이다.

④	운영체제의 종류로는 매크로 프로세서, 어셈블러, 컴파일러 등이 있다.

07

08
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10

11
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자료 구성 단위를 물리적 단위 부분으로 올바르게 묶은 것은?

① 비트, 바이트, 워드

② 바이트, 워드, 필드, 레코드

③ 워드, 필드, 레코드, 파일

④ 필드, 레코드, 파일, 데이터베이스

다음 보기가 설명하는 기억장치는 무엇인가? 

자외선을 이용하여 기록된 내용을 여러 번 지우거나 새로운 내용을 기록할 수 

있는 ROM이다.

① Mask ROM	 ② PROM

③ EPROM	 ④ EEPROM

다음 중 프로그램을 실행하는 도중 예기치 않은 상황이 발생할 경우 현재 실

행중인 작업을 일시 중단하고, 발생된 상황을 우선 처리한 후 실행중이던 작

업으로 복귀하여 계속 처리하는 것을 무엇이라고 하는가? 

① 채널(Channel)	 ② 인터럽트(Interrupt)

③ 데드락(Deadlock)	 ④ 스풀(Spool)

다음 중 소프트웨어적인 업그레이드는 어느 것인가?

① 중앙처리장치(CPU)를 Pentium IV에서 Core i5로 교체했다.

② RAM을 8GB에서 16GB로 늘렸다.

③ 오피스 2013을 오피스 2016으로 업그레이드했다.

④ 하드디스크를 1TB에서 2TB로 교체했다.

한글 Windows 10의 [설정] → [접근성]에서 설정 가능한 항목으로 옳지 않은 

것은? 

①	�고정키를 사용하면 동시에 두 개의 키를 누르기 힘든 경우 첫 번째 키를 

누르면 다음 키를 누를 때까지 눌려 있는 상태로 고정할 수 있다. 

②	�필터키를 사용하면 짧은 시간동안 눌려진 키 또는 빠르게 반복되는 키 

입력을 무시하도록 하거나 키의 반복 속도를 느리게 지정할 수 있다. 

③	�토글키를 사용하면 c, n, )을 누를 때 신호음을 들을 수 

있도록 지정할 수 있다. 

④	�‘바로 가기 키 작동 방법 변경’을 사용하면 Windows에서 사용하는 모

든 바로 가기 키 설정을 변경할 수 있다. 

마우스 오른쪽 버튼을 클릭해 파일이나 폴더를 선택한 후 원하는 위치로 끌어

다 놓았을 때 표시되는 바로 가기 메뉴가 아닌 것은?

① 여기에 복사	

② 여기로 이동

③ 휴지통으로 바로 가기	

④ 여기에 바로 가기 만들기
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영상(Image)은 화소(Pixel)의 2차원 배열로 구성되는 데 한 화소가 4비트를 

사용한다면 한 화소가 표현할 수 있는 컬러 수는 몇 개인가?

① 16	 ② 8

③ 4	 ④ 2

다음 중 멀티미디어 소프트웨어에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	AVI : 개인용 컴퓨터에서 재생하는 동영상 파일 형식

②	MPEG : 동영상만 압축하고 소리는 압축하지 않는 기술

③	�ASF : 인터넷을 통해 오디오, 비디오 및 생방송 수신 등을 지원하는 통

합 멀티미디어 파일 형식

④	JPEG : 정지 영상의 디지털 압축 기술

다음 중 엑셀의 데이터 입력에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�셀에 데이터를 입력하고 V+J를 누르면 셀 입력이 완료되고 바로 

위의 셀이 선택된다.

②	�수식이 들어 있는 셀을 선택하고 채우기 핸들을 두 번 클릭하면 수식이 적

용되는 모든 인접한 셀에 대해 아래쪽으로 수식을 자동 입력할 수 있다.

③	�같은 데이터를 여러 셀에 한 번에 입력하려면 C+J를 사용한다.

④	�두 개 이상의 셀을 선택하고 채우기 핸들을 끌 때 A를 누르고 있으면 

자동 채우기 기능을 해제할 수 있다. 

다음 중 [파일] → [옵션] → ‘고급’에서 설정할 수 있는 항목으로 옳지 않은 것

은?

① <Enter> 키를 눌렀을 때의 셀 포인터의 이동 방향 지정

② 마우스 끌기로 데이터의 이동/복사가 가능하도록 설정

③ 새 통합 문서를 열었을 때 기본적으로 생성되는 워크시트의 수 지정

④ 셀을 더블클릭하여 데이터의 수정이 가능하도록 설정

다음 중 워크시트에 입력된 데이터나 차트 등을 변경할 수 없도록 보호하기 

위해 [검토] → [변경 내용] → [시트 보호]를 클릭하였을 때 보호 대상에서 제

외할 항목으로 옳지 않은 것은?

① 구조	 ② 시나리오 편집

③ 셀 서식	 ④ 개체 편집

아래 그림의 가격과 같이 셀의 오른쪽 끝부분과 “원” 사이에 하나의 공백을 

주려고 할 때 지정하는 표시 형식으로 옳지 않은 것은?

① #,##0“원`̀ ”	 ② #,##0“원”_-

③ #,##0“원”_*	 ④ #,##0“원”@-
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다음 중 각 용어에 대한 설명으로 틀린 것은 무엇인가?

①	�링커 : 언어 번역기에 의해 생성된 목적 프로그램을 실행 가능한 형태

로 주기억장치에 올려 주는 소프트웨어

②	�인터프리터 : 원시 프로그램을 줄 단위로 번역하여 바로 실행해 주는 

프로그램

③	컴파일러 : 고급 언어로 작성된 프로그램을 기계어로 번역하는 프로그램

④	�목적 프로그램 : 컴파일러나 어셈블러 등에 의해 기계어로 번역된 상태

의 프로그램

기업 내 통신망을 인터넷의 방대한 정보망에 연결하여 조직 내부 간의 통신망

에 활용하는 시스템으로 업무 연락, 공지 사항, 공문 전달 등에 이용되는 것은 

무엇인가?

① 원거리 통신망(WAN)

② 인트라넷(Intranet)

③ 부가가치 통신망(VAN)

④ MAN(Metropolitan Area Network)

컴퓨터가 인식할 수 있도록 숫자로 부여된 IP 주소를 사람이 이해하기 쉽도록 

문자 형태로 표현한 것을 무엇이라고 하는가?

① Mailing Lists	 ② Usenet

③ Domain Name	 ④ Gateway

다음 중 원격지의 메일 서버가 사용자를 위해 모아둔 전자우편을 각 클라이언

트(사용자)가 수신할 수 있도록 하는 데 사용되는 프로토콜로, 전자우편을 받

는 데만 사용되는 프로토콜은?

① SMTP	 ② POP3

③ SNMP	 ④ FTP

다음 중 아래의 설명에 해당하는 것은?

•인터넷 서버까지의 경로를 추적하는 명령어이다.

•�IP 주소, 목적지까지 거치는 경로의 수, 각 구간 사이의 데이터 왕복 속도를 

알아볼 수 있다.

① Tracert	 ② Gopher

③ Usenet	 ④ PING

다음 중 보안 위협의 형태와 그에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�눈속임 : 어떤 프로그램이 정상적으로 실행되는 것처럼 속임수를 사용

하는 방법

②	�트로이 목마 : 외부(인터넷)로부터의 침입을 막기 위하여 격리시키는 

시스템

③	�스니핑 : 네트워크 주변을 지나다니는 패킷을 엿보면서 계정과 패스워

드를 알아내는 행위

④	�서비스 방해 : 대량의 데이터를 보내 대상 네트워크나 시스템의 성능을 

급격히 저하시켜 대상 시스템에서 제공하는 서비스들을 사용하지 못하

게 하는 방법

13

14

15

16

17

18

스프레드시트 일반2 과목
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아래의 차트에 대한 설명 중 올바르지 않은 것은? 

①	�[차트 도구] → [디자인] → [데이터] → [데이터 선택]에서 ‘영어’를 삭제

하면 차트 상의 계열도 삭제된다.

②	‘평균’ 계열에 레이블을 표시한 상태이다.

③	�[차트 도구] → [디자인] → [차트 레이아웃] → [차트 요소 추가] → [범

례]에서 범례의 위치를 변경할 수 있다.

④	차트 상에서 가로 축 제목을 선택한 후 w를 누르면 삭제된다.

세 개의 값의 집합이 있어야만 유용하게 사용할 수 있는 차트 유형은 어느 것

인가?

① 거품형	 ② 분산형

③ 표면형	 ④ 영역형

다음은 [페이지 설정]의 ‘시트’ 탭의 내용이다. 다음 설명 중 옳지 않은 것은? 

①	�인쇄 제목 항목을 이용하면 특정 부분을 매 페이지마다 반복적으로 인

쇄할 수 있다.

②	눈금선 항목을 체크하면 워크시트의 셀 눈금선을 인쇄할 수 있다.

③	�행/열 머리글 항목을 체크하면 워크시트에서 틀 고정으로 지정해 놓은 

부분의 왼쪽과 위쪽 내용이 매 페이지마다 인쇄되어 나타난다.

④	메모 항목에서 ‘없음’을 선택하면 메모가 있더라도 인쇄되지 않는다.

다음 중 엑셀에서 출력에 대한 설명 중 틀린 것은?

①	�[페이지 레이아웃] → [페이지 설정] → [배경]을 클릭하여 워크시트에 

추가한 배경 무늬는 인쇄할 수 없다.

②	�워크시트에 삽입된 도형은 기본적으로 인쇄된다. 도형을 인쇄되지 않게 

하려면 ‘도형 서식’ 창의 [도형 옵션] → [   (크기 및 속성)] → [속성]에

서 ‘개체 인쇄’ 옵션의 선택을 해제한다.

③	�워크시트에 작성된 차트를 용지 크기에 맞게 출력하려면 차트를 용지 

크기에 맞게 확대한 후 출력하는 방법밖에는 없다.

④	셀 음영도 인쇄할 수 있다.

29

30

31

32

다음 중 성별이 “남자”인 환자의 가족수 합계를 구하는 수식으로 옳지 않은 

것은? 

① =DSUM(A2:D8,D2,C2:C3)

② =SUMIFS(C3:C8,D3:D8,“남자”)

③ {=SUM(IF(C3:C8=C3,D3:D8))}

④ =SUMIF(C3:D8,“남자”,D3:D8)

아래 그림에서 [B2:D11] 영역의 데이터를 대상으로, [G6:G11] 영역에 [F6:F11] 

영역의 구간을 기준으로 구간별 빈도수를 구하는 수식으로 올바른 것은? 

① {=FREQUENCY(B2:D11,F6:F11)}

② {=FREQUENCY(F6:F11,B2:D11)}

③ =FREQUENCY(B2:D11,F6:F11)

④ =FREQUENCY(F6:F11,B2:D11)

다음의 수학 함수의 설명으로 틀린 것은?

① MDETERM : 배열의 행렬식을 구한다.

② INT : 절대값을 구한다.

③ PRODUCT : 인수들의 곱을 구한다.

④ MOD : 나머지를 구한다.

다음 중 아래의 워크시트를 이용한 수식에 대해 그 결과가 옳지 않은 것은?  

① =MATCH(40,B2:B6)	 2

② =INDEX(A2:D6,2,3)	 2500

③ =OFFSET(A1,3,2)	 2500

④ =DCOUNTA(A1:D6,1,A1:A2)	 3

25

26

27

28
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다음 그림과 같이 필기의 변화([D9:H9])와 면접의 변화([C10:C14])에 따른 가

중평균([D10:H14])의 변화를 한 번에 계산하고자 할 때의 작업 절차에 대한 

설명으로 잘못된 것은? 

①	[데이터] → [예측] → [가상 분석] → [데이터 표]를 실행한다.

②	�필기와 면접을 이용하여 가중평균을 구하는 수식을 [C9] 셀에 입력한다.

③	데이터 표를 작성할 범위로 [D10:H14] 영역을 지정한다.

④	�[데이터 표]의 대화상자에서 “열 입력 셀”에 [C3] 셀을, “행 입력 셀”에 

[C4] 셀을 지정한다.

다음 중 Personal.xlsb 파일을 XLSTART 디렉터리에 저장할 경우 발생하는 

기능에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 매크로 실행을 엑셀이 아닌 다른 프로그램에서 사용할 수 있도록 한다.

② 엑셀 프로그램을 실행하면 작성된 매크로가 자동으로 실행되도록 한다.

③ 작성된 매크로가 모든 통합 문서에서 실행될 수 있도록 한다.

④ 컴퓨터를 켜면 자동으로 매크로가 실행되도록 한다.

컴퓨터가 명령을 처리하는 도중에 발생하는 값을 저장하기 위한 공간으로, 변

할 수 있는 값을 변수라고 한다. 다음 중 Visual Basic에서 변수를 선언할 때 

사용하는 것이 아닌 것은?

① Const	 ② Private

③ Dim	 ④ Static

다음 중 변수의 선언이 잘못된 것은?

① Dim Number As String	

② Dim Number As String*5

③ Dim 96_Hakbun As String

④ Dim 한글변수 As Integer

36

37

38

39

아래 시트에서 [A12:B14] 영역에 입력된 내용을 조건으로 고급 필터를 실행했

을 때의 결과에 대한 설명으로 올바른 것은? 

① 학번이 C로 시작하고 총점이 80 이상인 데이터가 출력된다.

② 학번이 C가 들어 있고 총점이 80 미만인  데이터가 출력된다.

③ 학번이 C로 시작하거나 총점이 80 이하인 데이터가 출력된다.

④ 학번이 C로 시작하거나 총점이 80 이상인 데이터가 출력된다.

다음 중 [데이터] → [외부 데이터 가져오기] → [기타 원본에서 데이터 가져

오기] → [Microsoft Query]를 실행하여 표시되는 대화상자에 대한 설명으로 

옳지 않은 것은?

①	해당 열에서 포함할 행 데이터에 대한 조건을 지정한다.

②	한 열에 대해서 지정할 수 있는 조건은 제한이 없다.

③	조건이 지정된 열은 열 이름이 진하게 표시된다.

④	�하나의 열에 대해서 AND나 OR로 조건을 지정할 수 있고, 여러 열에 

대해서도 AND나 OR로 지정할 수 있다.

다음 중 아래의 피벗 테이블에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

① 필터 필드는 ‘직급’이다.

② 행 필드는 ‘직위’이다.

③ 김나형은 ‘사원’이며 판매량이 19이고, 목표량이 20이다.

④ 값 필드는 ‘이름’이다.

33

34

35
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다음 중 각 레코드를 고유하게 식별할 수 있게 하는 기본키(Primary Key)의 

특징에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 동일한 값을 입력할 수 있다.

② 여러 개의 필드를 합쳐 기본키로 지정한다.

③ 널 값을 입력할 수 없다.

④ 기본키는 한 개만 지정할 수 있다.

한 학생은 여러 과목을 수강할 수 있고, 한 과목은 여러 학생이 수강할 수 있

게 설계된 학교수강현황에서 <학생> 테이블과 <과목> 테이블 간의 관계를 설

명할 때 올바르지 못한 설명은?

①	두 테이블 간의 관계는 일 대 다의 관계이다.

②	�관계를 맺을 때 사용하는 필드는 기본키나 인덱스(중복 불가능)로 설정

되어 있어야 한다.

③	�두 테이블의 관계를 나타내려면 제 3의 테이블에 연결된 두 개의 일 대 

다 관계로 이루어진다.

④	�기본키나 인덱스(중복 불가능)로 설정된 필드에는 동일한 값이 입력될 

수 없기 때문에 두 테이블을 직접 다 대 다 관계로 정의할 수 없다.

다음 중 외부 데이터 가져오기 및 연결하기에 대한 설명으로 옳은 것은?

①	�다른 액세스 데이터베이스의 테이블이나 액세스 외의 HTML, 

Microsoft Excel, 텍스트, C글 문서, Word 파일, 파워포인트 파일, 압

축된 ZIP 파일도 테이블로 가져오거나 연결할 수 있다.

②	�연결 테이블로 가져온 테이블을 삭제하면 연결되어 있는 원본 데이터베

이스 테이블도 삭제된다. 

③	�가져오기나 테이블 연결을 이용하여 외부 파일의 내용을 불러와서 새로

운 테이블을 만들 수 있다.

④	Access 개체를 가져올 때는 테이블과 쿼리 개체만을 복사할 수 있다.

아래 그림의 <운항관리> 테이블을 이용하여 보기의 질의를 실행하였을 경우 

그 결과에 대한 설명으로 틀린 것은? 

Select Distinct 좌석명 From 운항관리 Order By 좌석명 Desc;

① 조회 결과의 레코드 수는 세 개이다.

② 조회 결과의 필드 수는 한 개이다.

③ 좌석명을 기준으로 오름차순 정렬한다.

④ 조회 결과는 다음과 같다. 

	

45

46

47

48

다음의 매크로 코드에 대한 설명으로 잘못된 것은?

Sub MacroA( )

	 ‘서식지정 Macro

	 Range(“B2:B4”).Select

	 With Selection.Font

		  .Size = 12

		  .Name = “돋움”

		  .Underline = xlUnderlineStyleNone

	 End With

End Sub

① 이 매크로의 이름은 ‘서식지정’이라고 주석문에 표시되어 있다.

② 글꼴 크기를 12로 지정하였다.

③ 글꼴을 ‘돋움’으로 바꾼다.

④ 밑줄을 지정했다.

DBMS는 사용자와 데이터베이스 사이에 위치하여 데이터베이스를 관리하고, 

사용자의 요구에 따라 정보를 생성해 주는 소프트웨어입니다. 이 DBMS를 사

용함으로써 얻을 수 있는 장·단점이 아닌 것은?

①	데이터의 중복성과 종속성의 문제를 해결할 수 있다.

②	�응용 프로그램과 데이터의 중간에 위치하여 모든 응용 프로그램들이 데

이터베이스를 공용할 수 있도록 해준다.

③	�데이터의 일관성 및 무결성은 유지할 수 있으나 정확성은 보장되지 않	

는다.

④	백업과 회복의 절차가 복잡하다.

어떤 다른 한 Table의 기본키가 다른 한 Table의 Field로 구성이 될 때 기본

키로 구성된 Table에 존재해야만 다른 한 Table에 존재가 가능한, 즉 서로 참

조의 관계를 갖는 키를 무엇이라고 하는가?

① 후보키(Candidate Key)	 ② 슈퍼키(Super Key)

③ 대체키(Alternate Key)	 ④ 외래키(Foreign Key)

테이블은 데이터를 저장하고 관리하는 것으로, 데이터베이스에서 가장 기본

이 되는 개체이다. 다음 중 테이블을 작성할 때 고려하지 않아도 될 사항은?

① 필드의 데이터 형식

② 레코드 수

③ 해당 필드에 입력할 데이터의 조건

④ 필드 이름

다음 중 입력 마스크의 속성에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	첫 번째 부분은 사용자 지정 기호를 사용하여 입력 마스크를 지정한다.

②	�두 번째 부분은 데이터를 입력할 때 ‘-, /, =’와 같은 서식 문자를 테이

블에 저장할지의 여부를 지정한다.

③	�세 번째 부분은 데이터를 입력할 때 데이터가 입력되어야 하는 자리에 

표시되는 문자를 지정한다.

④	입력 마스크는 콜론(:)으로 나눈 세 개의 부분으로 구성된다.

40

41
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데이터베이스 일반3 과목
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<매출> 테이블에서 판매량이 100에서 200 사이인 제품의 제품번호, 제품명, 

판매량을 검색하는 질의문으로 가장 옳지 않은 것은?

①	�Select 제품번호, 제품명, 판매량 From 매출 Where 판매량 In (100, 

200);

②	�Select 제품번호, 제품명, 판매량 From 매출 Where 판매량 >= 100 

AND 판매량 <= 200;

③	�Select 제품번호, 제품명, 판매량 From 매출 Where NOT( 판매량 < 

100 OR 판매량 > 200);

④	�Select 제품번호, 제품명, 판매량 From 매출 Where 판매량 Between 

100 AND 200;

판매된 제품의 매출번호, 수량, 제품명, 제품단가를 조회하고자 한다. 가장 적

당한 SQL문은? 

①	�Select 매출.매출번호, 매출.수량, 제품.제품명, 제품.제품단가 From 

매출 Inner Join  제품 Where 매출.제품코드 = 제품.제품코드;

②	�Select 매출.매출번호, 매출.수량, 제품.제품명, 제품.제품단가 From 

매출 Inner Join  제품 On 매출.제품코드 = 제품.제품코드;

③	�Select 매출.매출번호, 매출.수량, 제품.제품명, 제품.제품단가 From 

매출 Left Join 제품 On 매출.제품코드 = 제품.제품코드;

④	�Select 매출.매출번호, 매출.수량, 제품.제품명, 제품.제품단가 From 

제품 where 매출.제품코드 = 제품.제품코드;

액세스에서 다음 질의에 대한 설명으로 가장 옳지 않은 것은?

①	Delete * From 매출 : <매출> 테이블을 완전히 삭제한다.

②	�Update 사원 Set 급여 = 급여 * 1.1 Where 사번 In(2, 3, 4) : 사번이 

2, 3, 4인 사원의 급여를 10% 인상한다.

③	�Insert Into 학생(학번,이름,나이) Values (1,‘홍길동’,20) : 학번, 이름, 

나이가 1, 홍길동, 20인 레코드를 <학생> 테이블에 추가한다.

④	�Insert Into 졸업생(학번,이름,나이) Select 학번, 이름, 나이 From 학

생 Where 상태 = ‘졸업’ : <학생> 테이블에서 상태 필드의 값이 ‘졸업’

인 학생의 목록을 <졸업생> 테이블에 추가한다.

다음 중 폼에 관한 설명으로 틀린 것은?

①	‘레코드 원본’은 폼에서 사용할 원본 데이터를 지정한다.

②	�‘캡션’ 속성을 이용하여 폼의 제목 표시줄에 표시되는 내용을 변경할 수 

있다.

③	�‘그림’ 속성을 이용하여 폼의 배경에 그림을 넣을 수 있다.

④	폼의 ‘기본 보기’ 속성에는 단일 폼, 연속 폼의 두 가지가 있다.
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명령 단추는 레코드를 찾거나 레코드 인쇄 등의 특정 기능을 실행할 때 사용

하는 컨트롤입니다. 다음 중 명령 단추 마법사에서 레코드 탐색을 선택했을 

때 사용할 수 없는 매크로 함수는 무엇인가?

① 다음 레코드로 이동	

② 이전 찾기

③ 마지막 레코드로 이동	

④ 이전 레코드로 이동

다음 중 폼을 구성하는 컨트롤들의 그룹화에 관련된 설명으로 옳지 못한 것

은?

①	�컨트롤들을 그룹화하기 위해서는 A를 누른 채 그룹화할 컨트롤을 차

례로 눌러서 선택한다.

②	�그룹을 지정하면 한 번에 여러 개의 컨트롤 크기를 조정하거나 이동할 

수 있다.

③	�그룹화할 컨트롤을 선택한 후 [폼 디자인 도구] → [정렬] → [크기 및 

순서 조정] → [크기/공간] → [그룹(   )]을 클릭한다.

④	�그룹 해제 시에는 [폼 디자인 도구] → [정렬] → [크기 및 순서 조정] → 

[크기/공간] → [그룹 해제(   )]를 클릭한다. 

다음 중 탭 순서(Tab Order) 설정에 대한 설명으로 가장 옳지 않은 것은?

① 폼 보기 상태에서 F을 누를 때 커서가 이동하는 순서이다.

② 폼 컨트롤에서만 적용할 수 있다.

③ 폼에서 레이블이나 명령 단추에는 적용되지 않는다.

④ ‘탭 정지’ 속성을 ‘아니요’로 지정한 경우 탭 순서는 큰 의미가 없다.

다음 중 보고서 작업에 대한 설명으로 가장 옳지 않은 것은?

①	테이블, 쿼리를 원본으로 사용할 수 있다.

②	자료별 평균, 합산과 같은 통계 자료는 인쇄할 수 없다.

③	�디자인 보기 상태에서 수정한 내용은 인쇄 미리 보기나 레이아웃 보기 

상태에서 확인할 수 있다.

④	�보고서 바닥글은 인쇄 미리 보기 상태에서는 마지막 페이지의 페이지 

바닥글 위쪽에 한 번만 표시된다.

다음은 액세스에서 보고서 도구에 대한 설명이다. 다음 중 설명이 잘못된 것

은?

①	보고서 도구는 보고서를 자동으로 만들어 주는 도구이다.

②	보고서 도구를 이용하여 보고서를 작성하면 테이블 형식으로 표시된다.

③	�테이블 형식은 데이터시트처럼 줄 단위로 레코드를 인쇄하는 방식으로 

간단한 나열식의 보고서 작성에 유용하다.

④	보고서 도구로 작성된 자동 보고서는 수정할 수 없다.
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다음의 모듈에 대한 설명으로 가장 옳지 않은 것은? 

Private Sub Form_Load( )

	 MsgBox Me.Name & “ 폼을 엽니다.”

End Sub

①	서브 루틴의 이름은 Form_Load이다.

②	폼을 디자인 보기로 열 때 자동적으로 실행된다.

③	�폼 이름이 ‘회원목록’이면 “회원목록 폼을 엽니다.”라는 메시지를 표시	

한다.

④	폼의 이름을 바꾸거나 폼을 복사하여도 동일한 기능을 수행한다.

60다음과 같은 이벤트 프로시저에 대한 설명 중 옳지 않은 것은? 

Private Sub cmd실행_Click( )

	 cmd실행.Caption = “동작”

	 DoCmd.OpenReport “회원보고서”

	 MsgBox cmd실행.Caption & “결과 완료!!”

End Sub

① 이름이 ‘cmd실행’인 컨트롤을 클릭했을 때 이 프로시저가 수행된다.

② “회원보고서 결과 완료!!”라는 내용이 적힌 메시지 창이 나타난다. 

③ “회원보고서”라는 보고서가 인쇄된다.

④ ‘cmd실행’ 컨트롤의 캡션에 “동작”이 표시된다.

다음 중 보고서 작성 시 특정한 조건에 만족되는 경우에만 서식이 적용되도록 

하는 조건부 서식에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�조건을 지정할 때 만능 문자(*, ?)를 사용하여 텍스트나 숫자를 나타낼 

수는 없다.

②	�[디자인 보기] 상태에서 컨트롤을 선택한 후 [보고서 디자인 도구] → 

[서식] → [컨트롤 서식] → [조건부 서식]을 통해 설정할 수 있다.

③	�한 번 지정된 조건부 서식은 컨트롤 값이 변경되어 조건에 만족하지 않

아도 그대로 유지된다.

④	�조건은 50개까지 지정할 수 있으며, 조건별로 다른 서식을 적용할 수 	

있다.
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한글 Windows 10에서 경로와 파일 이름에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�[파일 탐색기]의 제목 표시줄에 전체 경로를 표시하기 위해서는 [폴더 

옵션] 대화상자의 [보기] 탭에서 설정해 주면 된다.

②	�주소 표시줄에 표시된 경로는 컴퓨터나 네트워크 상의 문서나 앱 등이 

어디에 위치하는가를 나타낸다.

③	�일반적으로 파일 이름에는 파일 형식을 나타내는 확장자를 사용한다.

④	�파일 이름으로는 ￦ / : * ? 공백 등을 제외한 모든 문자를 사용할 수 	

있다.

한글 Windows 10의 [시작] 메뉴에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	[시작] 메뉴에는 모든 앱, 설정 등의 메뉴가 있다. 

②	[시작] 메뉴에 등록된 앱은 Windows 시작 시 자동으로 실행된다.

③	�[   (시작)] 단추에서 마우스 오른쪽 버튼을 클릭하면 [설정], [파일 탐

색기] 등의 메뉴가 포함된 바로 가기 메뉴가 표시 된다. 

④	�자주 사용하는 앱을 시작 메뉴에 표시하려면 [   (시작)] → [   (설정)] 

→ [개인 설정] → [시작]에서 ‘가장 많이 사용하는 앱 표시’ 항목을 선택

해야 한다.

다음 중 한글 Windows 10에서의 프린터 설치에 관한 설명으로 옳지 않은 것

은?

①	�Windows 10에서는 대부분의 프린터를 지원하므로 별도의 프린터 드라

이버 없이도 설치할 수 있다. 

②	로컬 프린터인 경우에만 기본 프린터로 지정할 수 있다. 

③	네트워크로 공유된 프린터를 설치할 수 있다. 

④	설치된 프린터에 공유 설정을 할 수 있다. 

다음 중 한글 Windows 10에서 키보드에 있는 V를 사용하는 경우로 옳지 않

은 것은?

①	�마우스 끌어 놓기와 함께 파일이나 폴더를 다른 드라이브에 있는 폴더

로 이동하려고 할 경우

②	�마우스 클릭과 함께 이용하여 폴더 창에서 연속적인 위치에 있는 파일

이나 폴더들을 선택하려고 할 경우

③	�w와 함께 파일이나 폴더를 [휴지통]에 넣지 않고 영구히 삭제하려고 

할 경우 

④	�(과 함께 활성화된 창을 화면 캡처하여 클립보드에 저장하려고 할 

경우

다음 중 한글 Windows 10의 [설정] → [앱] → [기본 앱]을 이용하여 설정할 

수 있는 내용으로 옳지 않은 것은?

① 같은 유형의 파일 형식 또는 프로토콜별로 연결된 앱을 설정할 수 있다. 

② 파일 형식 또는 프로토콜이 항상 특정 앱에서 열리도록 설정할 수 있다. 

③ 미디어 유형에 따라 각각에 맞게 자동으로 수행할 앱을 지정할 수 있다. 

④ 컴퓨터에 설치된 특정 앱에 대한 수정이나 제거를 할 수 있다. 
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다음 중 컴퓨터에서 데이터를 표현하기 위한 코드에 관한 설명으로 옳지 않은 

것은?

①	�ASCII는 데이터 통신용이나 개인용 컴퓨터에서 사용하며, 128가지의 

문자를 표현할 수 있다.

②	�해밍 코드는 잘못된 정보를 체크하고 오류를 검출할 수는 있지만 교정

할 수는 없다.

③ BCD는 6비트로 구성되어 있으며, 64가지의 문자를 표현할 수 있다.

④	�유니코드는 전 세계의 모든 문자를 2바이트로 표현하는 국제 표준 코드

이다.

하드디스크의 일부를 주기억장치처럼 사용하는 메모리 기법으로 주기억장치

보다 큰 프로그램을 불러와 실행해야 할 때 유용하게 사용되는 기억장치는?

① 주기억장치	 ② 캐시 기억장치

③ 버퍼 기억장치	 ④ 가상 기억장치

다음을 설명하는 용어로 가장 적절한 것은?  

•  애플 사에서 매킨토시용으로 개발한 직렬 인터페이스이다.

•  �주로 디지털 캠코더나 외장형 하드디스크 같은 고속 전송이 필요한 장비의 인

터페이스로 사용된다.

•  주변장치를 최대 63개까지 연결할 수 있다.

① USB	 ② IEEE 1394

③ AGP	 ④ SCSI

다음 중 인터넷 전자우편 시스템에 대한 설명으로 가장 잘못된 것은?

①	�인터넷 전자우편 시스템은 전세계에 연결된 인터넷망을 이용하여 인터

넷 이용자 간에 전자우편을 주고받게 해주는 시스템이다.

②	�전자우편 시스템은 여러 명에게 동시에 같은 내용의 전자우편을 송신할 

수 있는 기능이 있다. 

③	�전자우편 주소는 일반적으로 자신의 계정(ID)과 도메인(Domain) 이름

을 @ 기호로 연결하여 표시한다. 

④	�인터넷 전자우편 시스템은 받은 전자우편의 내용을 제 3자에게 송신할 

수 있는 첨부(Attach) 기능이 있다. 

한글 Windows 10에서 윈도우 키와 관련된 바로 가기 키에 대한 설명으로 틀

린 것은?

① ‌�[Windows 로고 키] : C+E를 누르는 것과 동일하게 [시작] 메뉴를 

표시한다.

② [Windows 로고 키]+E : ‘실행’ 대화상자를 연다.

③ [Windows 로고 키]+M : 열려 있는 모든 창을 최소화한다.

④ [Windows 로고 키]+P : ‘시스템’ 창을 표시한다.
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다음 설명에서 괄호 안에 들어갈 용어가 순서대로 올바르게 짝지어진 것은?

FTP를 이용해서 파일을 전송하고자 할 때 텍스트 파일은 (     )로, 그림 파일은 

(     )로 전송한다.

① ASCII 모드, Binary 모드	

② Binary 모드, ASCII 모드

③ Posting 모드, Stay 모드	

④ Stay 모드, Posting 모드

다음 중 멀티미디어 그래픽과 관련하여 비트맵(Bitmap) 방식에 관한 설명으

로 옳지 않은 것은?

①	그림을 픽셀(Pixel)이라고 하는 여러 개의 점으로 표시하는 방식이다.

②	실물 사진이나 복잡하고 세밀한 이미지 표현에 적합하다.

③	�이미지를 확대하면 테두리가 거칠어지는 현상 없어 매끄럽게 이미지를 

표현할 수 있다.

④	비트맵 파일 형식으로는 BMP, TIF, GIF, JPEG 등이 있다.

내부의 정보 자산을 보호하기 위한 방화벽에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�보안이 필요한 네트워크의 통로를 단일화하여 관리한다.

②	�역추적 기능이 있어서 외부의 침입자를 역추적하여 흔적을 찾을 수 	

있다.

③	�방화벽 시스템은 외부뿐만 아니라 내부로부터의 불법적인 해킹도 막을 

수 있다.

④	�내부 네트워크에서 인터넷으로 나가는 패킷은 그대로 통과시키고, 인터

넷에서 내부 네트워크로 들어오는 패킷은 내용을 엄밀히 체크하여 인증

된 패킷만 통과시킨다.

다음 중 사진과 같은 선명한 정지 영상을 사용자가 임의로 압축률을 지정하여 

압축할 수 있는 기법은?

① VGA	 ② AVI

③ MPEG	 ④ JPEG

다음 중 MPEG에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�손실 기법과 무손실 기법을 수학적으로 구현하여 흑백이나 컬러 이미지

를 압축·저장하거나 재생이 가능하다.

②	�영상의 중복성을 제거함으로써 압축률을 높일 수 있는 중복 제거 기법

을 사용한다.

③	�동영상 압축 기법에 대한 표준을 제공하는 단체와 표준 규격의 이름을 

의미한다.

④	�MPEG-4는 MPEG-2를 개선한 것으로 동영상 데이터 전송이나 전화

선을 이용한 화상 회의 시스템을 사용하기 위해 개발되었다.

16
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한글 Windows 10에서의 문제 해결 방법에 대한 설명 중 가장 거리가 먼 것

은?

①	�[메모리 부족]일 경우에는 가상 메모리를 충분히 확보할 수 있도록 설정

한다.

②	�[디스크 공간 부족]일 경우에는 열려진 앱이나 문서 중에서 불필요한 것

을 종료한다.

③	�[시스템 속도 문제]일 경우에는 ‘드라이브 조각 모음 및 최적화’를 실행

하여 하드디스크의 단편화를 제거한다.

④	�[부팅이 안 되는 경우]에는 안전 모드로 부팅하여 문제를 해결한 후 정

상 모드로 재부팅한다.

다음 중 데이터 압축에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	디스크 저장 공간을 효율적으로 활용하기 위해 압축을 한다.

②	�PC 통신이나 인터넷에서 파일 전송 시 시간 및 비용을 절약하기 위해 

사용한다.

③	주로 소프트웨어로 구현되고, 하드웨어로 구현은 불가능하다.

④	압축 기술은 파일에서 비트 패턴이 자주 반복된다는 사실에 근거한다.

다음의 특징들을 갖는 분산 시스템 모델은 무엇인가? 

•  �시스템에 소속된 컴퓨터들은 누구든지 서버가 될 수 있으며, 클라이언트도 

될 수 있다.

•  �워크스테이션 혹은 개인용 컴퓨터를 단말기로 사용한다.

•  �고속 LAN을 기반으로 한다.

① 동배간 처리 시스템(Peer To Peer System)

② 클라이언트/서버 시스템(Client/Server System)

③ 중앙 집중식 시스템(Host-Terminal)

④ 주/종속 시스템(Master/Slave System)

다음 중 인터넷 주소 체계에서 IPv6에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 16비트씩 8부분으로 구성되며 각 부분은 점(.)으로 구분한다.

② IPv4와의 호환성이 뛰어나다. 

③ 주소의 확장성, 융통성, 연동성이 뛰어나다.

④ 실시간 흐름 제어로 향상된 멀티미디어 기능을 지원한다. 

다음 중 멀티미디어와 관련된 비디오 데이터에 관한 설명으로 옳지 않은 것

은?

①	�AVI : Windows의 표준 동영상 파일 형식으로, Windows에서 기본적

으로 지원하므로 별도의 하드웨어 장치 없이 재생할 수 있다.

②	�DVI : 디지털 TV를 위한 압축 기술이었지만, Intel 사에 의해 멀티미디

어 분야의 동영상 압축 기술로 발전되었다.

③	�Quick Time Movie : MPEG-4와 MP3를 재조합한 것으로 비표준 동

영상 파일 형식이다.

④	�ASF : MS 사에서 개발한 통합 멀티미디어 형식으로, 용량이 작고 음질

이 뛰어나 주로 스트리밍 서비스를 하는 인터넷 방송국에서 사용된다.

11
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다음 중 아래의 워크시트를 이용한 수식에 대해서 그 결과가 옳지 않은 것은?  

① =DCOUNT(A1:G9,3,C1:C2)	 	 3

② =DCOUNTA(A1:G9,4,C1:C2)	 	 3

③ =COUNTIF(B2:B9,“기획부”) & “명”	 3명

④ =DSUM(A1:G9,D1,C1:C2)	 	 38

다음과 같은 조건을 만족하도록 사용자 지정 셀 서식을 작성한 것으로 올바른 

것은?

•  �양수와 음수 모두 천 단위마다 콤마(  ,  ) 표시와 함께 소수 2자리까지 표시(소

수점 이하에 값이 없어도 0으로 표시되록 한다.)

•  음수인 경우에는 - 기호를 붙이고 빨강으로 표시

① 0,00#.##;[빨강]-0,00#.##

② _-#,##0.00;[빨강]_-#,##0.00

③ #,##0.00;[빨강]-#,##0.00

④ *#,##0.00;[빨강]*-#,##0.00

다음 중 차트에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�차트를 만들 때 자주 사용하는 특정 차트는 기본 차트로 설정하여 활용

할 수 있다.

② 분산형, 도넛형, 꺾은선형 차트는 3차원 차트로 작성할 수 없다.

③	�차트를 클릭하면 리본 메뉴에 차트를 수정할 수 있는 [차트 도구]가 표

시된다.

④	�차트에 사용될 데이터를 범위로 지정한 후 A+1을 누르면 데이터

가 있는 워크시트에 기본 차트가 삽입된다.

다음 중 추세선에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	특정한 데이터 계열에 대한 변화를 파악하기 위해 표시하는 선이다.

②	�추세선이 추가된 계열의 차트를 3차원으로 변경하면 추세선이 삭제	

된다.

③	�3차원 차트에는 추세선을 추가할 수 있으나 방사형, 원형, 표면형, 도넛

형 차트에는 추세선을 추가할 수 없다.

④	추세선에 사용된 수식을 추세선과 함께 나타나게 할 수 있다.

다음 중 [틀 고정] 기능에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�데이터 양이 많은 경우, 특정한 범위의 열 또는 행을 고정시켜 셀 포인

터의 이동과 상관없이 화면에 항상 표시할 수 있도록 하는 기능이다.

②	�틀 고정을 수행하면 셀 포인터의 왼쪽과 위쪽으로 틀 고정선이 표시된

다.

③ 화면에 표시된 틀 고정 형태는 인쇄시 적용되지 않는다.

④ 화면에 표시된 틀 고정을 마우스로 더블클릭하면 틀 고정이 취소된다.

26
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아래의 시트에서 채우기 핸들을 끌었을 때 [A3] 셀에 입력되는 값으로 올바른 

것은?

① 12	 ② 12.2

③ 12.4	 ④ 13

중요한 문서를 작업한 후 작업한 파일을 보호하기 위해 암호를 지정하려고 할 

때의 방법에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	암호는 대·소문자를 구별한다.

②	열기 암호는 20자까지 지정할 수 있다.

③	�열기 암호와 쓰기 암호로 구분되며 열기 암호는 암호를 모르면 통합 문

서를 열 수 없고, 쓰기 암호는 암호를 모르더라도 통합 문서를 열 수 	

있다.

④	암호는 숫자, 문자, 기호 등을 사용할 수 있다.

다음 중 사용자 지정 표시 형식의 작성 규칙에 대한 설명으로 옳지 않은 것

은?

①	자릿수 표시에서 #은 불필요한 0은 표시하지 않을 경우에 사용한다.

②	�조건이 없을 때는 양수, 음수, 0, 텍스트 순으로 표시 형식이 지정되지

만 조건이 있을 때는 조건이 지정된 순으로 표시 형식이 지정된다.

③	사용자 지정 표시 형식의 각 구역은 콜론(:)으로 구분한다.

④	�자릿수 표시에서 ?는 불필요한 0을 대신해 공백을 표시하고, 소수점을 

기준으로 정렬한다.

현재 워크시트의 [C3] 셀의 값과 “교재판매현황.xlsx” 파일에 들어 있는 “컴

활” 워크시트의 [B2] 셀의 값을 더하는 계산을 하려고 할 때 수식을 바르게 표

현한 것은?

① =C3+“교재판매현황.XLSX”[컴활!]B2

② =C3+“교재판매현황.XLSX”(컴활!)B2

③ =C3+[교재판매현황.XLSX]컴활!$B$2

④ =C3+[교재판매현황.XLSX]“컴활”!$B$2

다음 중 배열 상수의 특징에 대한 설명으로 잘못된 것은?

①	배열 상수값은 수식이 아닌 상수이어야 한다.

②	�배열 상수로 숫자, 텍스트, TRUE나 FALSE와 같은 논리값, #N/A와 

같은 오류값 등을 사용할 수 있다.

③	배열 상수에 정수, 실수, 지수형 숫자를 사용할 수 있다.

④	같은 배열 상수에 다른 종류의 값을 사용할 수 없다.
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①	그룹화할 항목 : 값을 구하는 기준이 되는 항목을 선택한다.

②	�사용할 함수 : 그룹에 적용할 함수로, 합계, 평균, 최대값, 최소값 등이 

있다.

③	�새로운 값으로 대치 : 이미 작성된 부분합을 지우고, 새 부분합으로 변

경할 경우 체크 표시를 해제한다.

④	�데이터 아래에 요약 표시 : 부분합의 결과를 각 그룹의 아래에 표시할

지 위에 표시할지를 결정한다.

시나리오는 가상의 상황에 맞추어 값을 변화시킨 후 결과값의 변화를 예측하

는 기능이다. 다음 중 ‘시나리오 관리자’ 대화상자에서 각 버튼에 대한 작업 

설명으로 옳지 않은 것은? 

①	표시 : 선택한 시나리오 값을 워크시트에 표시한다.

②	�추가 : 시나리오를 추가하고 변경 셀을 입력할 수 있는 대화상자를 표

시한다.

③	병합 : 다른 워크시트에 등록되어 있는 시나리오를 가져올 수 있다.

④	�편집 : 시나리오 요약 보고서나 시나리오 피벗 테이블 보고서를 작성	

한다.

다음 중 ‘매크로 기록’ 대화상자에 대한 설명으로 잘못된 것은? 

①	매크로 이름의 첫 글자로 숫자를 사용할 수 없다.

②	�매크로 저장 위치로 현재 통합 문서, 새 통합 문서, 개인용 매크로 통합 

문서가 있다.

③	�바로 가기 키는 한 번 지정하면 수정할 수 없으므로 신중히 생각하고 지

정한다.

④	�‘매크로1’은 자동으로 부여되는 이름으로 이것 외에 사용자가 임의로 지

정할 수 있다.

35
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아래 그림과 같이 페이지 나누기를 이용하여 페이지를 여러 페이지로 나누었

을 경우 이를 해제하는 방법으로 틀린 것은?

①	�페이지 나누기가 설정된 셀을 선택하고 [페이지 레이아웃] → [페이지 

설정] → [나누기] → [페이지 나누기 제거]를 선택한다.

②	�페이지 나누기 미리 보기 상태에서 페이지 구분선을 마우스로 드래그	

한다.

③	�페이지 나누기 미리 보기 상태에서 [데이터] → [페이지 설정] → [나누

기] → [페이지 나누기 모두 원래대로]를 선택한다.

④	�페이지 나누기 미리 보기 상태에서 마우스 오른쪽 버튼을 클릭해 [페이

지 나누기 모두 원래대로]를 선택한다.

다음 중 데이터의 정렬에서 오름차순 정렬에 대한 설명으로 틀린 것은?

① 영문의 경우 소문자, 대문자 순으로 정렬된다.

② 논리값의 경우 참(True), 거짓(False)의 순서로 정렬된다.

③ 빈 셀의 경우는 항상 가장 마지막에 정렬된다.

④ 오류값의 경우는 순서가 없다.

텍스트 파일, 데이터베이스 파일 등 여러 형태의 파일을 워크시트로 불러오려

고 한다. 다음 중 ‘외부 데이터 가져오기’ 그룹을 사용하여 외부 데이터를 가

져오는 방법에 속하지 않는 것은? 

① 쿼리 마법사의 사용

② Microsoft Query에서의 직접 작성

③ 매개 변수 쿼리의 사용

④ 웹 쿼리의 사용

아래 그림은 [데이터] → [윤곽선] → [부분합]을 클릭하면 표시되는 대화상자

이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

31

32

33

34
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데이터베이스 언어에 대한 설명으로 가장 옳지 않은 것은?

①	�데이터 보안, 무결성, 데이터 회복, 병행 수행 제어 등을 정의하는 데 

사용되는 언어를 데이터 제어어(DCL)라 한다.

②	�데이터베이스를 생성하거나 수정하는 데 사용되는 언어를 데이터 정의

어(DDL)라 한다.

③	�데이터 정의어(DDL)는 주로 데이터베이스 관리자가 데이터 관리를 목

적으로 사용한다.

④	�데이터의 삽입, 수정 등을 하기 위해 사용하는 언어는 데이터 조작어

(DML)라 한다.

다음 정규화의 목적에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 삽입, 삭제, 갱신 이상의 발생을 방지한다.

② 어떠한 테이블이라도 데이터베이스에 표현이 가능하게 한다.

③ 효율적인 검색 알고리즘을 생성할 수 있다.

④ 튜플 수가 적은 릴레이션(테이블)으로 분할하는 과정이다.

아래 그림의 최초등록일 필드와 같이 날짜 데이터 형식을 ‘2020년 4월 14일 

화요일’로 표시하려고 할 때 날짜/시간 데이터 형식으로 알맞은 것은?

① 기본 날짜	 ② 자세한 날짜

③ 보통 날짜	 ④ 간단한 날짜

다음 중 특정 필드의 입력 마스크를 ‘LA09#’으로 설정하였을 때 입력 가능한 

데이터로 옳지 않은 것은? 

① 길2345	 ② 5상432

③ 벗1234	 ④ AB543

다음 중 데이터를 일정한 기준에 맞게 정렬되도록 설정하는 인덱스 속성을 설

정하려고 할 때 해당 필드의 데이터 형식으로 가장 거리가 먼 것은?

① 논리형(Yes/No)	 ② OLE 개체

③ 숫자	 ④ 짧은 텍스트

다음 중 레코드 추가 시 필드의 값을 반드시 입력해야 하는 것은?

① 데이터 형식을 일련 번호로 설정한 필드

② 기본값이 주어진 필드

③ 필수를 ‘예’로 설정한 필드

④ 조회 기능을 부여한 필드

41

42

43

44

45

46

아래 ‘매크로’ 대화상자에 대한 설명으로 잘못된 것은? 

①	[개발 도구] → [코드] → [매크로] 명령으로 나타난 창이다.

②	�매크로 이름을 선택하고, <실행> 단추를 클릭하면 매크로가 자동으로 

실행된다.

③	�매크로 이름을 선택하고, <편집> 단추를 클릭하면 매크로 기록 내용을 

편집할 수 있는 매크로 모듈 창이 열린다.

④	�매크로 이름을 선택하고, <옵션> 단추를 클릭하면 매크로 이름과 바로 

가기 키를 변경할 수 있다.

다음과 같은 제어문을 실행하였을 때 Hap의 값은 얼마인가?

Dim i, hap

Hap = 0

For i = 1 To 5

	 Hap = Hap + i

Next i

① 10 ② 15	 ③ 35 ④ 55

다음의 각 코드를 입력하였을 경우 실행 결과로 옳지 않은 것은?

①	�Worksheets(“Sheet1”).Cells(5, 3).Font.Size = 14 : ‘Sheet1’

WorkSheet에 있는 [C5] 셀의 글꼴 크기를 14포인트로 설정한다.

②	�ActiveCell.EntireColumn.Cells(1, 1).Value = 5 : 현재 셀이 있는 범

위의 열에서 첫 번째 셀에 5를 입력한다.

③	�Worksheets(“Sheet1”).Rows(3).Delete : ‘Sheet1’에서 3행을 삭제	

한다.

④	Worksheets(“Sheet1”).Visible = False : ‘Sheet1’을 표시한다.

다음 매크로를 실행시키면 나타나는 현상은?

Sub Test( )

	 Range(“D10”).Select

	 Selection.Copy

	 Range(“E10”).Select

	 ActiveSheet.Paste

End Sub

① [D10] 셀의 내용을 복사하여 [E10] 셀에 붙여넣기한다.

② [D10] 셀의 내용을 잘라내기하여 [E10] 셀에 붙여넣기한다.

③ [D10] 셀의 내용과 [E10] 셀의 내용을 서로 교체한다.

④ [D10] 셀의 내용을 [E10] 셀의 내용으로 바꾼다.
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제품현황 데이터베이스에서 SQL문을 이용하여 <판매> 테이블에서 판매량이 

100개 이상 200개 이하인 제품의 ‘제품명’과 ‘판매량’을 검색하고자 한다. 다

음 중 잘못 작성된 SQL문은?

①	�SELECT 제품명, 판매량 FROM 판매 WHERE 판매량>=100 

AND<=200;

②	�SELECT 판매.제품명, 판매.판매량 FROM 판매 WHERE ((판매.판매

량)>=100 AND (판매.판매량)<=200);

③	�SELECT 제품명, 판매량 FROM 판매 WHERE 판매.판매량>=100 

AND 판매.판매량 <=200 ;

④	�SELECT 제품명, 판매량 FROM 판매 WHERE 판매량>=100 AND 판

매량<=200;

<기말고사> 테이블에서 평균이 60점 이상이고 결석이 3일 미만인 학생의 학

번과 이름을 검색하고자 한다. 작성 방법이 옳은 것은?

①	SELECT * FROM 기말고사 WHERE 평균 >= 60 OR 결석 < 3;

②	SELECT 학번, 이름 FROM  기말고사 WHERE 평균 >= 60 OR 결석 < 3;

③	SELECT 학번, 이름 FROM 기말고사 WHERE 평균 >= 60;

④	SELECT 학번, 이름 FROM 기말고사 WHERE 평균 >= 60 And 결석 < 3;

두 개 이상의 테이블로부터 원하는 데이터를 검색하는 방법인 조인(Join)에 

대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�조인에 사용되는 기준 필드는 동일하거나 호환되는 데이터 형식을 가져

야 한다.

②	�테이블을 조인하기 위해서는 조인되는 테이블의 필드 수가 동일해야 	

한다.

③	�보통 연결될 양 테이블 간에 관계가 설정되어 있어야 하지만, 관계가 

설정되지 않아도 조인을 수행할 수 있다.

④	�조인을 이용하면 정규화를 통해 각 테이블로 분리된 데이터를 통합할 

수 있다.

다음 SQL문이 뜻하는 것은?

INSERT INTO 컴퓨터과테이블(학번, 이름, 학년) SELECT 학번, 이름, 학년

FROM 학생테이블 WHERE 학과=‘컴퓨터’;

①	학생테이블에서 학과가 컴퓨터인 사람의 학번, 이름, 학년을 검색하라.

②	학생테이블에서 학과가 컴퓨터인 사람의 학번, 이름, 학년을 삽입하라.

③	�학생테이블에서 학과가 컴퓨터인 사람의 학번, 이름, 학년을 검색하여 

컴퓨터과테이블에 삽입하라.

④	�컴퓨터과테이블에서 학과가 컴퓨터인 사람의 학번, 이름, 학년을 검색

하여 학생테이블에 삽입하라.

폼은 폼 머리글, 폼 바닥글, 본문, 페이지 머리글, 페이지 바닥글로 구성되어 

있다. 다음 중 각 구역에 대한 설명으로 가장 옳지 않은 것은?

①	�폼 머리글 : 폼 제목 등과 같이 각 레코드에 동일하게 표시될 정보가 입

력되는 구역이다.

②	�페이지 머리글 : 모든 페이지의 상단에 동일하게 표시될 정보가 입력되

는 곳으로, 첫 페이지에서는 폼 머리글 위에 표시된다.

③	�페이지 바닥글 : 모든 페이지의 하단에 동일하게 표시될 정보가 입력되

는 구역으로, 매 페이지에 표시된다.

④	�본문 : 실제 레코드를 표시하기 위한 구역으로 하나의 레코드만 표시될 

수도 있고, 여러 레코드가 표시될 수도 있다.

47
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테이블이나 쿼리의 필드가 컨트롤의 원본 데이터로 연결된 컨트롤을 바운드 

컨트롤이라고 한다. 다음 중 바운드 컨트롤로 지정할 수 없는 것은?

① 텍스트 상자	 ② 옵션 단추

③ 목록 상자	 ④ 명령 단추

기본 폼에 하위 폼을 추가한 후, 기본 폼과 하위 폼을 연결하는 방법에 대한 

설명으로 옳지 않은 것은?

①	기본 폼과 하위 폼을 연결할 필드 이름을 지정한다.

②	마법사로 하위 폼을 작성하면 자동으로 기본 폼과 하위 폼을 연결한다.

③	�기본 폼과 하위 폼을 연결할 필드의 데이터 형식이나 필드 크기는 같거

나 호환되어야 한다.

④	�여러 개의 연결 필드를 지정하려면 ‘&’로 필드 이름을 구분하여 입력	

한다.

‘인적사항’ 폼의 txt입사일 컨트롤에 표시되어 있는 값을 보고서의 txt날짜 컨

트롤에 표시되게 하려고 한다. 보고서에 있는 txt날짜 컨트롤의 컨트롤 원본을 

어떻게 설정하면 되는가?

① = Forms!인적사항_txt입사일

② = Forms_인적사항.tx입사일

③ = Forms!인적사항!txt입사일

④ = Forms_인적사항_txt입사일

다음은 폼에 요약 정보를 표시하는 방법을 나타낸 것이다. 잘못된 설명은?

①	리본 메뉴를 이용하여 날짜 및 시간, 페이지 번호를 표시할 수 있다.

②	함수를 컨트롤에 직접 입력하여 날짜를 표시할 수 있다.

③	�함수나 식을 컨트롤에 직접 입력하거나 ‘데이터’ 속성에 입력하면 된다.

④	작성기를 사용하여 함수나 페이지 번호를 쉽게 지정할 수 있다.

10페이지로 구성된 보고서에서 첫 페이지에만 회사 로고를 출력하고자 할 때 

회사 로고가 삽입되어야 할 구역은?

① 페이지 머리글	 ② 페이지 바닥글

③ 보고서 머리글	 ④ 그룹 머리글

다음 중 보고서의 그룹화에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�그룹화란 특정한 필드의 값을 기준으로 데이터를 구분하여 표시하는 기

능이다.

② 그룹 머리글과 그룹 바닥글을 이용하여 그룹별 요약 정보를 표시할 수 있다.

③	�그룹을 만들려면 머리글 구역이나 바닥글 구역 중 하나 이상을 설정해

야 한다.

④	보고서에서는 필드나 식을 기준으로 5개까지 그룹화할 수 있다.

다음은 컨트롤의 속성 중 [데이터] 탭의 [누적 합계]에 대한 설명이다. 가장 적

절하지 않은 것은?

①	누적 합계는 보고서에 있는 모든 컨트롤에 적용되는 속성이다.

②	�‘아니요’는 기본값으로 현재 레코드의 원본으로 사용하는 필드의 데이

터를 표시한다.

③	‘그룹’은 그룹별로 누적 합계를 계산하여 표시한다.

④	‘모두’는 그룹에 관계 없이 보고서의 끝까지 값이 누적된다.

52

53

54

55

56

57

58



08회  실전 모의고사

20
정답 및 해설은 별책부록의 29쪽에 있습니다.

실전 모의고사08회

다음 중 각 매크로 함수에 대한 설명으로 가장 잘못된 것은?

①	OpenReport : 보고서를 여러 보기 형식으로 열거나 인쇄한다.

②	�ExportWithFormatting : 현재 데이터베이스 개체(데이터시트, 보고

서, 모듈 등)를 인쇄한다.

③	ImportExportText : 텍스트 파일을 액세스 테이블로 가져온다.

④	RunApplication : 메모장, 엑셀 등의 응용 프로그램을 실행한다.

기본 테이블이나 실행된 명령 결과로부터 얻어진 데이터를 임시로 저장해 두

는 레코드 집합인 Recordset 개체가 가지고 있는 메서드가 아닌 것은? 

① Close	

② Update

③ Delete	

④ Execute
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한글 Windows 10에서 앱을 실행하는 도중에 시스템이 정지되어 아무 반응이 

없을 경우, 원인을 제공한 특정 앱을 강제로 종료시키기 위해 필요한 바로 가

기 키는?

① A + 4	 ② C + C

③ C + E	 ④ C + V + E

다음 중 한글 Windows 10에서 [휴지통]에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	삭제된 파일이나 폴더를 보관하는 장소이다.

②	�휴지통의 속성을 설정하여 파일이 휴지통에 보관되지 않고 바로 삭제되

도록 할 수 있다.

③	삭제되었던 파일을 복원하면 삭제되기 전과 동일한 폴더에 복원된다.

④	휴지통의 용량은 운영체제에 의해서 항상 고정된 크기를 가진다.

다음 중 한글 Windows 10의 인쇄 작업에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�여러 개의 출력 파일들이 출력 대기할 때 출력 순서를 임의로 조정할 수 

있다.

②	�일단 프린터에서 인쇄 작업에 들어간 것은 프린터 전원을 끄기 전에는 

강제로 종료시킬 수 없다.

③ 여러 개의 출력 파일들의 출력 대기 상태를 확인할 수 있다.

④	�프린터에서 인쇄 작업이 시작된 경우라도 잠시 중지 시켰다가 다시 이

어서 인쇄가 가능하다.

다음 중 한글 Windows 10에서 새로운 하드웨어의 추가/제거에 관한 설명으로 

옳지 않은 것은?

①	�플러그 앤 플레이 기능을 제공하는 하드웨어를 장착하면 하드웨어를 자

동으로 인식하고 설치한다.

②	�플러그 앤 플레이 기능을 지원하지 않는 하드웨어는 [하드웨어 추가 마

법사]를 이용하여 설치한다.

③	�설치된 하드웨어는 [설정] → [앱]에서 정상적으로 동작하는지 확인할 

수 있다.

④	[설정] → [장치]에서 설치된 하드웨어를 제거할 수 있다.

다음 중 정보의 통신 방식 중에서 반이중(Half Duplex) 통신 방식에 관한 설

명으로 옳은 것은?

①	�양방향 송수신이 가능하지만 동시에 송수신은 불가능하고, 어느 한순간

에 송신이나 수신 중 하나만 가능하다.

②	�한쪽 방향으로만 송수신이 이루어지는 형태로 송신측에서는 송신만 가

능하고 수신측에서는 수신만 가능하다.

③ 동시에 양방향 송수신이 가능하다.

④ 사용 예로는 일반 유선 전화기 등이 있다.

개별적으로 주어진 IP 주소를 이용하여 인터넷에 접속할 때 TCP/IPv4 구성 

요소 중에서 반드시 지정해야 하는 구성 요소가 아닌 것은?

① DNS 서버	 ② WINS 서버

③ 게이트웨이(Gateway)	 ④ IP 주소

06

07

08

09

10

11

다음 중 아날로그 신호와 디지털 신호에 대한 설명으로 잘못된 것은?

①	�아날로그 신호를 사용하는 아날로그 컴퓨터는 정보를 그래프로 표시	

한다.

②	디지털 신호는 이산적인 숫자나 문자로 조합하여 정보를 표시한다.

③	�범용 컴퓨터는 디지털 신호를 취급하기 때문에 필요한 한도까지 정밀도

를 나타낼 수 있다.

④	디지털 신호를 사용하는 디지털 컴퓨터는 증폭 회로를 사용한다.

제어장치의 구성 요소 중 다음 번에 실행할 명령어의 번지를 기억하는 레지스

터는?

① 명령 레지스터(Instruction Register)

② 명령 계수기(Program Counter)

③ 부호기(Encoder)

④ 명령 해독기(Instruction Decoder)

다음 중 컴퓨터에서 사용하는 기억장치에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�캐시 메모리는 CPU와 주기억장치 사이에서 처리속도를 향상시키기 위

한 일종의 버퍼 메모리 역할을 한다.

②	�플래시 메모리는 EEPROM의 일종으로 휴대용 컴퓨터나 디지털 카메

라 등의 보조기억장치로 이용된다. 

③	�연관 메모리는 저장된 내용의 일부를 이용하여 기억장치에 저장된 데이

터를 읽어오는 기억장치이다. 

④	�가상 메모리는 주기억장치의 일부를 보조기억장치처럼 사용하는 메모

리 사용 기법으로 보조기억장치 보다 큰 프로그램을 로드하여 실행할 

경우에 유용하다.

메인 보드에 주변장치를 연결할 때는 크게 직렬 포트와 병렬 포트 중 선택하

여 연결할 수 있다. 모뎀을 직렬 포트(Serial Port)에 연결하여 사용하고 있다

면 모뎀의 전송 속도 단위는 무엇인가?

① IPS	 ② BPS

③ CPS	 ④ DPI

한글 Windows 10에서 제공하는 기능으로 다음 설명은 무엇에 대한 설명인

가?

다른 여러 앱에서 작성된 문자나 그림 등의 개체를 현재 작성중인 문서에 자유

롭게 연결하거나 삽입하여 편집할 수 있게 하는 기능이다.

① Embedded

② Network	

③ OLE(Object Link Embedding)

④ Pointer
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한글 Windows 10의 [Windows 보조프로그램]에 있는 [메모장]에 대한 설명

으로 옳지 않은 것은?

①	간단한 메모나 텍스트 파일을 작성하거나 편집할 때 사용된다. 

②	서식이 있는 문서 또는 다른 문서와의 OLE 편집이 가능하다. 

③	메모장에서 작성된 파일은 따로 정하지 않으면 확장자는 .TXT가 된다. 

④	문서의 전체에 대해서만 글꼴의 종류를 변경할 수 있다.

다음 중 암호화 기법에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�공개키 암호화 기법에서는 암호화할 때 사용하는 키는 비밀로 하고, 복

호화할 때 사용하는 키는 공개하는 방식을 사용한다.

②	�공개키 암호화 기법은 키의 분배가 용이하고 관리해야 할 키의 개수가 	

적다.

③	비밀키 암호화 기법은 동일한 키로 데이터를 암호화하고 복호화 한다.

④	�비밀키 암호화 기법은 암호화/복호화 속도가 빠르며, 알고리즘이 단순

하고 파일 크기가 작다.

소리(Sound)에 대한 디지털화의 가장 기본적인 방법은 PCM 방식으로, 파

(Wave)의 높이를 매초 44,100회(44.1Khz) 측정하면서 그 수치를 16비트

(0~65535)의 범위로 분해해서 기록해 간다. 그렇다면 CD 음질 수준의 스테

레오 사운드를 1분간 저장하는 데 필요한 최소한의 디스크 공간은 몇 메가바

이트(MB)인가?

① 0.88 MB	 ② 10.584 MB

③ 21.168 MB	 ④ 42.336 MB

다음 중 조건부 서식에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	규칙을 수식으로 입력할 경우 수식 앞에는 등호(=)를 입력한다.

②	�지정한 규칙이 어느 것도 참이 아닐 경우 마지막 참 규칙의 서식이 적용

된다.

③	�지정한 여러 규칙 중에서 참인 규칙이 여러 개이고 서식이 충돌하지 않

으면 참 규칙의 서식이 모두 적용된다.

④	‘조건부 서식 규칙 관리자’에서 규칙의 우선 순위를 지정할 수 있다.

다음 중 메모에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	셀에 입력된 데이터에 대한 보충 설명을 하는 곳이다.

②	�[검토] → [메모] → [새 메모]를 클릭하거나 V + 3을 눌러 메모를 

삽입할 수 있다.

③	�메모를 화면에 항상 표시되게 하려면 메모가 삽입된 셀을 선택한 후 바

로 가기 메뉴의 [메모 표시/숨기기]를 선택한다.

④	�메모가 있는 우측 상단에 빨간 표시가 나타나며, 메모 상자의 크기 조

절이 가능하다.
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다음 중 저작권에 따른 소프트웨어의 분류에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�베타 버전 : 정식 버전이 출시되기 전에 프로그램에 대한 일반인의 평

가를 받고자 제작된 소프트웨어이다.

②	�애드웨어 : 홈페이지를 방문하는 대가로 무료로 사용하는 소프트웨어	

이다.

③	�셰어웨어 : 기능 혹은 사용 기간에 제한을 두어 배포하는 것으로 무료

로 사용할 수 있다.

④	�번들 : 특정한 하드웨어나 소프트웨어를 구매하였을 때 끼워주는 소프

트웨어이다.

다음 중 컴퓨터 바이러스가 가져올 수 있는 결과로 옳지 않은 것은?

①	�컴퓨터가 작동중에 이유 없이 갑자기 느려지고, 프로그램 실행 도중 에

러가 자주 발생한다.

②	갑자기 시스템 전원 공급이 중단되어 동작하지 않는다.

③	�작업중에 이전에 저장했던 파일이 갑자기 없어지거나 실행 프로그램의 

날짜나 크기 등이 변경된다.

④	하드디스크에 들어 있는 데이터가 파괴된다.

네트워크를 구성할 때 한꺼번에 여러 대의 컴퓨터를 연결하는 장치로, 각 회

선을 통합적으로 관리하는 장비의 이름은?

① 라우터	 ② 허브

③ 브리지	 ④ 리피터

다음 중 멀티미디어와 관련된 그래픽 기법에 관한 설명으로 옳은 것은?

①	�모델링은 3차원 그래픽에서 화면에 그린 물체의 모형에 명암과 색상을 

입혀 사실감을 더해주는 기술이다.

②	�안티앨리어싱은 이미지가 다른 이미지로 변형되어 가는 과정으로, 영화 

산업에서 특수 효과로 주로 사용된다.

③	�디더링은 제한된 색상을 조합하여 복잡한 색이나 새로운 색을 만드는 

작업이다.

④	�필터링은 전체 이미지가 처음에는 흐릿하게 보이다가 점점 선명해지는 

기법이다.

다음은 인터넷 전자우편 시스템에 대한 설명으로 가장 잘못된 것은?

①	�인터넷 전자우편 시스템은 전세계에 연결된 인터넷망을 통하여 인터넷 

이용자 간에 전자우편을 주고받게 해 주는 시스템이다.

②	�전자우편 시스템은 한 사람이 동시에 여러 사람에게 동일한 전자우편을 

보낼 수 있다.

③	�전자우편을 보내면 일정 시간이 지나야 상대방에게 도착하므로 빠른 의

견 교환에는 부적합하다.

④	�인터넷 전자우편 시스템은 받은 전자우편의 내용을 제 3자에게 송신할 

수 있는 전달(Forward) 기능이 있다.

다음 중 시스템에 오버플로우를 일으켜 정상적인 서비스를 수행하지 못하도

록 만드는 보안 위협 행위는?

① Spoofing

② Key Logger

③ DoS(Denial of Service)

④ Sniffing
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아래의 시트에서 ‘1학년’, ‘2학년’, ‘3학년’이 모두 60점 이상일 때에만 “우수”

를 표시하고 나머지의 경우에는 “분발”을 표시하기 위해 [E3] 셀에 입력해야 

할 수식으로 옳지 않은 것은?

① =IF(AND(B3>=60, C3>=60, D3>=60),  “우수”, “분발”)

② =IF(MIN(B3, C3, D3)>=60, “우수”, “분발”)

③ =IF(NOT(OR(B3<60, C3<60, D3<60)),  “우수”, “분발”)

④ =IF(OR(B3>=60, C3>=60, D3>=60),  “우수”, “분발”)

다음 차트에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

① 차트 제목은 ‘매출 현황’이다.

② 값 축 눈금선의 주 단위는 20000이다.

③ 항목 축의 제목은 ‘제품명’이다.

④ 세로 막대형 차트와 꺾은선형 차트가 혼합된 혼합형 차트이다.

데이터 계열의 변화를 파악하기 위해 엑셀에서 제공하는 추세선의 종류로 잘

못된 것은?

① 선형 추세선	

② 누적 평균 추세선

③ 지수 추세선	

④ 이동 평균 추세선

다음 중 화면 제어 방법에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�창 나누기는 워크시트의 내용이 많아 하나의 화면으로는 모두 표시하기 

어려울 때 워크시트를 여러 개의 창으로 분리하는 기능으로 화면은 최

대 4개로 분할할 수 있다.

②	�창 나누기를 위해서는 셀 포인터를 창을 나눌 기준 위치로 옮긴 후 [보

기] → [창] → [나누기]를 클릭하면 셀 포인터의 위치에 따라 화면을 수

평/수직으로 분할해 준다.

③	�틀 고정은 셀 포인터의 이동에 관계없이 항상 제목 행이나 제목 열을 표

시하고자 할 때 설정한다.

④	�통합 문서 창을 [보기] → [창] → [숨기기]를 이용하여 숨긴 채로 엑셀

을 종료하면 다음에 파일을 열 때 숨겨진 창에 대해 숨기기 취소를 할 

수 없으므로 주의하여야 한다.
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다음 중 서식 파일(템플릿)에 대한 설명으로 잘못된 것은?

①	서식 파일의 확장자는 .xltx 또는 .xltm이다.

②	�통합 문서의 기본 서식 파일을 만들려면 XLSTART 폴더에 파일 이름

을 Book으로 하여 저장한다.

③	�모든 새 시트에 나타낼 서식, 스타일, 텍스트, 기타 정보 등을 서식 파

일로 작성하는 파일에 넣는다.

④	새 통합 문서에서 보호되거나 숨긴 영역은 서식 파일에 넣을 수 없다.

다음 중 입력한 데이터에 지정된 표시 형식에 따른 결과가 옳지 않은 것은?

입력 자료 표시 형식 결 과

① 12300 #.## 12300.

② 14500 [DBNum2]G/표준 壹萬四阡伍百

③ 2017-12-05 mmm-dd Dec-05

④ 2.237 0% 223.7%

다음 중 인식할 수 없는 텍스트를 수식에 사용했을 때의 오류 메시지로 옳은 

것은?

① #NAME?	

② #NUM!

③ #DIV/0!	

④ #VALUE!

아래의 워크시트에서 영업소코드(A2:A7)의 마지막 두 글자가 ‘ SE’인 영업소

의 판매량의 합계를 구하는 배열 수식으로 옳은 것은?  

① ={SUM((LEFT(A2:A7,2=“SE”)*D2:D7))}

② ={SUM((RIGHT(A2:A7,2)=“SE”)*D2:D7)}

③ {=SUM((LEFT(A2:A7,2=“SE”)*D2:D7))}

④ {=SUM((RIGHT(A2:A7,2)=“SE”)*D2:D7)}

다음 수식의 결과가 나머지와 다른 것은?

① =MOD(10,4)+TRUNC(3.59)

② =ROUND(4.35,0)+IF(OR(5>4),1,0)

③ =ABS(ROUNDDOWN(-5.69,0))

④ =INT(PRODUCT(2,-3))
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목표값 찾기를 다음과 같이 지정했을 때 이에 대한 의미가 올바른 것은?

① 평균이 90점이 되려면 수학 점수는 얼마가 되어야 하는가?

② 영어가 90점이 되려면 수학 점수는 얼마가 되어야 하는가?

③ 평균이 90점이 되려면 영어 점수는 얼마가 되어야 하는가?

④ 수학이 90점이 되려면 평균 점수는 얼마가 되어야 하는가?

다음 중 매크로 작성 시에 지정하는 바로 가기 키에 대한 설명으로 옳지 않은 

것은?

①	등록된 바로 가기 키는  C 또는  C+V와 함께 실행한다.

②	�엑셀에 기본적으로 지정되어 있는 바로 가기 키를 지정하면 에러가 발

생한다.

③	�바로 가기 키는 ‘매크로 기록’ 대화상자에서 지정할 수 있고, 한 번 지정

한 바로 가기 키도 수정이 가능하다.

④	�매크로에서 지정한 바로 가기 키가 엑셀의 바로 가기 키보다 우선 실행	

된다.

다음 매크로 기록 내용에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

Range(“A14:D14”).Select

With Selection

		  .HorizontalAlignment = xlCenter

		  .VerticalAlignment = xlBottom

		  .WrapText = False

		  .Orientation = 0

		  .AddIndent = False

		  .ShrinkToFit = False

		  .MergeCells = True

End With

① [A14:D14]의 셀 범위를 상대 참조로 설정하였다.

② 설정된 범위에 들여쓰기를 지정한다.

③ 설정된 범위의 셀에 입력되는 문자열은 가로 방향이다.

④ 설정된 범위에 제목을 표시하기 위해 몇 개의 셀이 병합되어 있다.

36
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다음 중 차트가 작성된 워크시트에서 차트만을 용지 전체에 인쇄하려고 한다. 

방법으로 옳은 것은?

①	�차트를 선택한 상태에서 [파일] → [차트 인쇄]를 선택하여 출력한다.

②	�워크시트에 작성된 차트를 용지 전체에 인쇄하려면 차트의 위치를 ‘새 

시트로’ 변경하여 워크시트 전체 크기로 차트를 수정한 후 출력해야 	

한다.

③	차트를 선택한 상태에서 바로 가기 메뉴의 [차트 인쇄]를 선택한다.

④	�인쇄할 차트를 선택한 상태에서 [파일] → [인쇄]를 선택한 후 [설정]에

서 [선택한 차트 인쇄]를 선택한다.

아래 그림에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

①	[데이터] → [정렬 및 필터] → [필터]를 실행한 상태이다.

②	�그림과 같이 ‘입사연도’ 필드의 필터 단추를 클릭한 후 2016만을 선택하

면 입사연도가 2016 이상인 레코드만 표시된다.

③	�그림에서 ‘사용자 지정 필터’를 선택하면 두 개의 조건을 ‘그리고’와 ‘또

는’으로 결합하여 설정할 수 있는 대화상자가 나타난다.

④	�그림에서 ‘상위 10’을 선택하면 백분율을 기준으로 큰 순서나 작은 순서

로 데이터의 범위를 지정하여 해당 범위에 포함된 레코드만 표시할 수 

있는 대화상자가 나타난다.

엑셀의 외부 데이터 가져오기 기능에서 외부로부터 가져올 수 있는 형태의 데

이터가 아닌 것은?

① XML 파일	

② Text 형태의 데이터

③ Excel 파일	

④ Java Script로 만든 데이터

[데이터] → [윤곽선] → [부분합]에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�[데이터] → [윤곽선] → [부분합]을 클릭하기 전에 기준이 되는 필드로 

정렬한다.

②	�셀 포인터를 데이터 목록 내로 이동한 후 [데이터] → [윤곽선] → [부분

합]을 클릭한다. 셀 포인터가 데이터 목록 내에 없으면 명령을 완료할 

수 없다는 메시지가 나타난다.

③	�부분합을 구하기 전의 원래 데이터로 돌아가기 위해서는 [데이터] → 

[윤곽선] → [부분합]을 클릭한 후 [취소]를 클릭한다.

④	�특정 영역에 대해서만 부분합을 실행하려면 사용할 영역을 블록으로 설

정한 후 부분합을 실행한다.
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다음 중 개념적 데이터 모델의 대표적인 도구인 개체 관계도(Ent i ty 

Relationship Diagram)에 관한 설명으로 가장 거리가 먼 것은?

①	�개체와 개체 간의 관계를 기본 요소로 하여 현실 세계를 개념적인 논리 

데이터로 표현하는 방법이다.

②	�실세계 데이터에 관해 일반 사용자, 프로그래머, 관리자 등의 서로 다

른 인식을 하나로 통합하기 위해 설계한다.

③	개체(Entity), 관계(Relationship), 속성(Attribute) 등으로 구성된다.

④	�관계형 데이터베이스에 종속적인 형태로 데이터를 표현하기 위해서 사

용한다.

필드에 입력할 수 있는 데이터의 종류와 크기 등을 나타내는 데이터 형식에 

대한 설명 중 가장 옳지 않은 것은?

①	�Yes/No : Yes/No, True/False, On/Off 와 같이 두 값 중 하나만 갖는 

필드이고 크기는 1Bit이다

②	�통화 : 소수점 이상 15자리와 소수점 이하 4자리까지의 숫자를 저장할 

수 있다.

③	�긴 텍스트 : 짧은 텍스트 형식과 비슷한 기능으로 최대 64,000자까지 

저장할 수 있다.

④	�짧은 텍스트 : 전화 번호, 내선 번호, 우편 번호와 같이 계산이 필요 없

는 숫자와 이름 등의 데이터를 입력할 때 사용되며 최대 300자까지 저

장할 수 있다.

그림에서와 같이 조회 표시에서 콤보 상자를 선택하면 여러 가지 속성이 표시

된다. 속성에 대한 설명 중 잘못된 것은? 

①	�컨트롤 표시 : 필드에 데이터를 입력할 때 사용하는 컨트롤의 유형을 

지정한다.

②	행 원본 유형 : 사용할 행 원본의 형식을 지정한다.

③	바운드 열 : 콤보 상자나 목록 상자에 표시되는 열의 수를 지정한다.

④	�목록 너비 : 콤보 상자에 나타나는 목록의 전체 너비를 cm와 같은 형식

으로 지정한다.

다음 중 인덱스에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�기본키로 지정된 필드는 자동으로 인덱스 속성이 “예(중복 불가능)”로 

지정된다.

②	�기본키의 인덱스 속성을 다른 것으로 바꾸려면 우선 기본키 설정을 해

제해야 한다.

③	‘예(중복 불가능)’는 인덱스를 설정하되 중복값을 허용하지 않는다.

④	하나의 테이블에 50개까지 인덱스를 만들 수 있다.

43
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아래의 프로시저를 실행했을 때 그 결과값으로 올바른 것은 다음 중 어느 것

인가?

Sub test( )

	 Dim a As Integer

	 Dim b As String

	 Do While a < 5

		  a = a + 1

		  b = b & a

		  Cells(a,2).Value = b

	 Loop

End Sub

① b1=1, b2=12, b3=123, b4=1234, b5=12345

② b1=1, b2=3, b3=6, b4=10, b5=15

③ a2=1, a3=12, a4=123, a5=1234, a6=12345

④ a1=1, a2=3, a3=6, a4=10, a5=15

WorkSheets 개체의 주요 속성과 메서드에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① Range : 워크시트를 선택한다.

② Entirerow : 지정한 범위가 들어 있는 행 전체를 가리킨다.

③ Activate : 지정한 워크시트를 활성화시킨다

④ Visible : 워크시트의 표시 여부를 지정한다.

특정 조직의 기능을 수행하는 데 필요한 상호 관련된 데이터들의 모임인 데이

터베이스의 특징으로 가장 거리가 먼 것은?

① 데이터 간의 종속성 유지	

② 데이터의 공유

③ 데이터의 중복성 최소화	

④ 항상 최신의 데이터 유지

다음 중 정규화(Normalization)에 대한 설명으로 옳은 것은?

①	�중복되는 값을 일정한 규칙에 의해 추출하여 보다 단순한 형태를 가지

는 다수의 테이블로 데이터를 분리하는 작업을 정규화라고 한다.

②	�정규화는 데이터 공간의 낭비를 방지하기 위한 것으로, 정규화를 수행

하면 불필요한 필드의 제거로 인해 데이터 공간의 낭비를 방지하여 검

색 효율성을 높일 수 있다. 

③	�제 1정규형이 지켜진 데이터베이스는 제 2정규형과 제 3정규형도 만족하

며, 대부분의 응용 프로그램에서 필요한 가장 높은 수준으로 간주된다.

④	�데이터 중복을 최소화하기 위해 데이터베이스의 물리적 설계 단계에서 

수행한다.
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테이블에서의 레코드 편집 작업에 관련된 설명으로 바르지 못한 설명은?

①	�레코드를 삭제하면 삭제 여부를 묻는 대화상자가 표시되며, <예>를 클

릭하면 삭제된다.

②	새로운 레코드를 추가하면 항상 가장 마지막에 추가된다.

③	삭제한 레코드는 복원이 가능하다.

④	�여러 레코드를 한꺼번에 삭제하려면 레코드 선택기를 드래그하여 여러 

개의 레코드를 선택한 후 수행한다.

다음 그림은 <강사관리> 테이블에서 성이 김씨인 강사만을 검색하여 급여를 

기준으로 오름차순 정렬한 것이다. 질의문으로 옳은 것은?

①	�Select * From 강사관리 Where 강사이름 Like “김*” Order By 급여 

Desc;

②	�Select * From 강사관리 Where 강사이름 Like “김*” Order By 급여 

Asc;

③	Select * From 강사관리 Where 강사이름 < > ‘김’ Order By 급여 Asc;

④	�Select * From 강사관리 Where 강사이름 = ‘김*’ Order By 급여 

Desc;

다음 중 기본키에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�테이블 내의 레코드를 유일하게 식별하기 위해 사용되는 기본키는 한 

테이블에 하나만 지정할 수 있다.

②	기본키로 지정된 필드에는 Null 값을 입력할 수 없다. 

③	�테이블을 대표할 만한 고유한 값을 갖는 단일 필드가 없는 경우에는 여

러 개의 필드를 조합하여 기본키로 사용할 수 있다.

④	�관계가 설정된 테이블의 기본키를 해제하면 해당 테이블의 관계도 삭제

된다.

조인은 두 개 이상의 테이블에 나누어져 저장된 정보를 한 개의 테이블처럼 

사용하기 위해 연결하는 방법을 정의하는 것이다. 아래 그림과 같이 조인하였

을 경우에 대한 설명으로 옳은 것은? 

①	두 테이블의 조인된 필드가 일치하는 행만 포함

②	�“지역” 테이블에서는 모든 레코드를 포함하고 “접수” 테이블에서는 조

인된 필드가 일치하는 행만 포함
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③	�“접수” 테이블에서는 모든 레코드를 포함하고  “지역” 테이블에서는 조

인된 필드가 일치하는 행만 포함

④	“접수” 테이블에서는 모든 레코드를 포함

다음 SQL문에 대한 설명으로 가장 올바른 것은? 

DELETE FROM 영업 WHERE 사원번호=123;

① “영업” 테이블에서 사원번호가 123인 사원의 레코드를 검색한다.

② “영업” 테이블에서 사원번호가 123인 사원의 필드를 검색한다.

③ “영업” 테이블에서 사원번호가 123인 사원의 레코드를 삭제한다.

④ “영업” 테이블에서 사원번호가 123인 사원의 필드를 삭제한다.

다음 중 데이터의 입력, 편집 등의 작업을 위한 일종의 인터페이스 역할을 하

는 폼에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�테이블이나 쿼리의 레코드와 연결되어 있는 폼을 바운드 폼이라고 	

한다.

②	�테이블이나 쿼리의 레코드와 연결되지 않은 폼을 언바운드 폼이라고 	

한다.

③	�폼의 원본으로 사용할 테이블만 선택하면 액세스가 자동으로 만들어 주

는 폼을 자동 폼이라고 한다.

④	폼 안에 또 다른 폼을 연결하여 사용할 수 없다.

다음 중 테이블의 필드 값을 표시하거나 데이터를 입력할 때 사용하는 컨트롤

은 무엇인가?

① 레이블	 ② 콤보 상자

③ 확인란	 ④ 텍스트 상자

폼이나 보고서에 있는 컨트롤을 편집하는 방법에 관한 설명으로 가장 적절하

지 않은 것은?

①	�비연속적인 여러 개의 컨트롤를 선택하려면 V나 C을 누른 상태에

서 해당 컨트롤을 선택한다.

②	�컨트롤을 삭제하려면 해당 컨트롤을 선택하고 w를 누른다. 이때 컨

트롤에 이름표가 붙어 있으면 이름표도 함께 삭제된다.

③	�컨트롤의 위치를 변경하려면 해당 컨트롤을 마우스로 드래그한다. 다른 

컨트롤과 가로·세로의 위치를 맞추려면 V를 먼저 누른 상태에서 드

래그한다.

④	�컨트롤 위치를 조금만 조정하는 경우 V를 누른 상태에서 화살표 키

를 누른다.

컨트롤의 주요 속성 중 데이터 속성에 관한 설명으로 잘못된 것은?

①	컨트롤 원본 :  컨트롤에 연결할 데이터를 지정한다.

②	�유효성 검사 규칙 : 텍스트 상자 컨트롤에 입력할 값의 형식이나 서식

을 설정한다.

③	�사용 가능 : 컨트롤에 포커스를 이동시킬 수 있는지의 여부를 설정	

한다.

④	�기본값 : 새 레코드가 추가될 때 컨트롤에 기본적으로 입력될 값을 설

정한다.
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다음 중 프린터를 통해 출력하기 위한 양식인 보고서에 대한 설명으로 옳지 

못한 것은?

①	�보고서의 컨트롤에서는 폼과 동일하게 데이터를 입력하거나 추가, 삭제 

등의 작업을 할 수 있다.

②	�보고서의 레코드 원본 속성에는 테이블이나 쿼리 이름을 지정할 수 	

있다.

③	보고서의 레코드 원본 속성에는 폼을 지정할 수 없다.

④	보고서는 디자인 보기 상태에서 수정할 수 있다.

인쇄 버튼(cmd인쇄)에 대한 클릭 이벤트 프로시저는 다음과 같다. 이에 대한 

설명으로 가장 옳지 않은 것은?

Sub cmd인쇄_Click( )

	 Docmd.OpenReport “학생목록”, acViewPreview,  ,“학년=” & txt학년

End Sub

①	버튼을 클릭하면 ‘학생목록’ 보고서를 ‘인쇄 미리 보기’ 형태로 연다.

②	�현재 폼에는 ‘txt학년’이라는 컨트롤이 존재한다는 것을 알 수 있다.

③	�현재 폼이 사용하는 데이터에는 ‘학년’이라는 필드가 존재한다는 것을 

알 수 있다.

④	�보고서는 ‘학년’ 필드의 값이 ‘txt학년’ 컨트롤에 입력된 값과 동일한 데

이터만을 표시하게 된다.

다음은 차트 보고서에 대한 설명이다. 옳지 않은 것은?

①	차트가 포함된 보고서를 만드는 기능으로, 차트 마법사를 이용한다.

②	하나의 데이터 계열만을 강조하고자 할 때는 원형 차트를 선택한다.

③	차트 마법사를 통하여 작성된 차트는 서식을 변경할 수 없다.

④	�차트 보고서를 작성할 데이터 원본의 필드 중 하나는 숫자 데이터 형식

이어야 한다.
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보고서에서 페이지 번호를 인쇄하려고 한다. 페이지 번호를 나타내는 식과 각 

페이지에 나타나는 결과가 옳지 못한 것은? (단, 전체 페이지는 2페이지로 가

정한다.)

①	식 : =[Page]     결과 : 1, 2

②	식 : =[Page] & “페이지”    결과 : 1페이지, 2페이지

③	�식 : =[Page] & “중 `̀” & [Page] & “페이지”    결과 : 2중 1페이지, 2중 

2페이지

④	식 : =[Format([Page], “000”)    결과 : 001, 002

매크로 함수에 대한 설명으로 가장 잘못된 것은? 

① OpenQuery : 쿼리를 실행한다.

② MessageBox : 경고나 메시지를 포함하는 메시지 상자를 나타낸다.

③ RunMenuCommand : 지정한 응용 프로그램의 명령어를 실행한다.

④ FindRecord : 특정한 조건에 맞는 첫 번째 레코드를 검색한다.
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다음 중 한글 Windows 10의 [계정]에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	표준 사용자는 자신이 설치한 소프트웨어만 사용할 수 있다.

②	표준 사용자는 자신의 계정 유형을 관리자로 변경할 수 없다.

③	�관리자 계정은 유해한 앱으로부터 컴퓨터를 보호하기 위한 방화벽이나 

백신 등을 설정할 수 있다.

④	�관리자 계정은 다른 관리자 계정을 포함하여 모든 계정의 암호를 변경

할 수 있다.

다음 중 한글 Windows 10에서 [앱 및 기능]에 대한 설명으로 옳지 않은 것

은? 

①	�[앱 및 기능]에서 새로운 앱을 설치하거나 현재 설치된 앱을 수정 또는 

제거할 수 있다. 

②	[시작] → [설정] → [앱] → [앱 및 기능]을 선택한다. 

③	앱 목록의 정렬 기준을 이름, 크기, 설치 날짜로 지정할 수 있다. 

④	앱을 가져올 위치를 선택할 수 있다. 

한글 Windows 10의 프린터 설정에 관한 설명 중 가장 옳지 않은 것은?

①	�기본 프린터는 인쇄 명령 수행 시 특정 프린터를 지정하지 않을 경우 자

동으로 인쇄 작업이 전달되는 프린터이다.

②	기본 프린터를 해제하려면 다른 프린터를 기본 프린터로 설정하면 된다.

③	[설정] → [장치] → [프린터 및 스캐너]에서 설정할 수 있다.

④	�다른 컴퓨터에 설치되어 네트워크로 공유한 프린터는 기본 프린터로 설

정할 수 없다.

다음 중 펌웨어(Firmware)에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

①	�하드웨어의 동작을 지시하는 소프트웨어이지만 하드웨어적으로 구성되

어 하드웨어의 일부분으로도 볼 수 있는 제품을 말한다.

②	�하드웨어 교체없이 소프트웨어 업그레이드만으로 시스템의 성능을 높이

기 위한 목적으로 사용되며 하드웨어와 소프트웨어의 중간에 해당한다.

③	�기계어 처리, 데이터 전송, 부동 소수점 연산, 채널 제어 등의 처리 루

틴을 가지고 있다.

④	시스템의 효율을 높이기 위해 RAM에 저장되어 관리되므로 휘발성이다.

다음 중 객체 지향 언어의 특징으로 옳지 않은 것은?

① 상속(Inheritance)

② 은닉화(Encapsulation)

③ 자료 추상화(Data Abstraction)

④ 구조화(Structured)

다음 중 사용자의 편의를 도모하는 동시에 시스템의 생산성을 높이는 운영체

제가 아닌 것은?

① Linux	 ② Unix

③ Qnix	 ④ Windows NT
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다음 중 자료 구성의 단위가 작은 단위에서 큰 단위로 바르게 나열된 것은?

① Bit - Byte - Word - Field - Record - File

② Byte - Bit - Word - Field - Record - File

③ Bit - Byte - Field - Word - Record - File

④ Bit - Byte - Word - Record - Field - File

다음 중 전원이 꺼지면 기억된 내용이 모두 사라지는 휘발성이면서, 자유롭게 

읽기/쓰기가 모두 가능한 기억장치로만 나열된 것은?

① 캐시 메모리, ROM, 디스크

② 레지스터, 캐시 메모리, ROM

③ 가상 메모리, RAM, 디스크

④ 레지스터, 캐시 메모리, DRAM

모니터에 대한 다음 설명 중 가장 옳지 못한 것은?

①	해상도는 화소(Pixel)에 의해 결정되며, 화소가 많을수록 선명하다.

②	화면 표시장치의 방식은 일반적으로 그래픽 모드와 텍스트 모드로 나눈다.

③	화면 표시장치의 크기는 보통 대각선 길이를 Inch 단위로 나타낸다.

④	PDP, 액정, CRT 등 여러 가지 방식이 사용된다.

다음 중 PC를 관리하는 효율적인 방법이 아닌 것은?

①	하드디스크는 충격에 약하므로 조심한다.

②	�드라이브 조각 모음 및 최적화를 주기적으로 실행하여 디스크 접근 속

도를 향상시킨다.

③	�하드디스크를 원활하게 관리하기 위해서 주기적인 백업 등 디스크 최적

화 작업 등을 진행해 준다.

④	�시스템 설정 파일과 중요한 데이터 파일은 원본 파일과 동일한 위치에 

백업하여 둔다.

한글 Windows 10의 [그림판]에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�배경색을 설정하려면 [홈]의 [색] 그룹에서 ‘색 2’를 클릭한 후 색을 선택

한다.

②	�[그림판]으로 작성된 파일의 형식은 PNG, JPG, GIF 등으로 저장할 수 

있다.

③	�정사각형을 그리려면 직사각형을 선택한 후에 V를 누른 상태로 그리

면 된다.

④	레이어 기능으로 그림의 작성과 편집 과정을 편리하게 해준다.

다음 중 한글 Windows 10의 배경 화면에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	비트맵 이미지를 윈도우의 배경으로 사용할 수 있다.

②	�배경 화면은 바탕 화면의 바로 가기 메뉴에서 [개인 설정]을 선택하여 

변경할 수 있다.

③	�배경 화면으로는 *.bmp, *.jpg, *.png, *.docx 등의 파일 형식을 사용

할 수 있다.

④	�배경 화면을 표시하는 위치에는 맞춤, 바둑판식 배열, 가운데 등이 있다.
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다음 중 검색 엔진에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�인터넷 검색 엔진은 로봇, 스파이더, 에이전트, 크롤러 등 정보 수집 프

로그램을 이용해 인터넷상에 널리 흩어져 있는 정보를 수집하고, 이를 

체계적으로 저장하여 사용자가 원하는 정보를 쉽게 찾을 수 있도록 해

준다.

②	�메타 검색 엔진이란 자체 데이터베이스를 가지고 있지 않고 다른 검색 

엔진에 검색을 의뢰해서 그 결과만 보여주는 방식이다.

③	�키워드형 검색 엔진은 키워드를 입력함으로써 원하는 결과를 얻는 방식

으로 키워드가 정확하지 않아도 정보를 신속하게 찾을 수 있는 장점이 

있다.

④	�주제별 검색 엔진은 예술, 정치, 경제, 스포츠 등 각 분야별로 분류되어 

있는 항목을 마우스로 클릭하여 그 분야의 세부 항목으로 들어가서 원

하는 정보를 찾는 방식이다.

멀티미디어 기술은 최근 정보 산업의 다양한 분야에서 활용되고 있다. 다음 

중 멀티미디어 기술의 발전을 뒷받침할 수 있는 배경과 거리가 가장 먼 것은?

① 인터넷 기술의 발전	

② 멀티미디어 데이터의 압축률 증가

③ 마우스 보급률의 증가

④ 하드웨어 기술의 발전

다음 중 그래픽 파일 형식에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① JPG 형식은 GIF 형식보다 다양한 색상을 나타낼 수 있다.

② GIF 형식은 애니메이션을 표현할 수 있다.

③ GIF 형식은 24Bit 트루 컬러(True Color)로 표현할 수 있다.

④ JPG 형식은 인터넷상에서 그림을 전송할 때 많이 사용한다.

다음 중 ‘셀 내용을 자동 완성’ 기능에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�셀에 입력한 문자가 기존에 입력한 문자의 일부와 일치하면 나머지 문

자가 자동으로 채워지는 기능이다.

②	숫자 또는 날짜만으로 구성된 내용에는 적용되지 않는다.

③	�나머지 글자가 자동으로 채워진 항목을 그대로 입력하려면 J를 입력	

한다.

④	�[파일] → [옵션] → ‘일반’ 탭에서 ‘셀 내용을 자동 완성’이 설정되어 있

어야 실행된다.

셀의 범위를 지정하는 방법으로 틀린 것은?

①	�서로 떨어져 있는 셀을 범위로 지정하려면 C을 누른 상태에서 원하

는 셀을 클릭한다.

②	�행 전체를 범위로 지정하려면 C+s, 열 전체를 범위로 지정하

려면 V+s를 누른다.

③	워크시트 전체를 범위로 지정하려면 C+V+s를 누른다.

④	데이터 목록 전체를 범위로 지정하려면 C+V+8을 누른다.
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다음 중 Java 언어에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	Visual BASIC을 기반으로 개발되었다.

②	�웹 상에서 멀티미디어 데이터를 효율적으로 처리할 수 있는 객체 지향 

언어이다.

③	�바이트 코드를 생성하므로 플랫폼에 관계없이 독립적으로 동작할 수 	

있다.

④	�운영체제에 관계없이 독립적으로 실행할 수 있는 프로그램을 작성할 수 

있다.

다음 중 프로토콜(Protocol)과 그 역할이 가장 옳지 않게 연결된 것은?

①	�XTP : 점 대 점 통신 규약(PPP)으로 TCP/IP를 사용하는 경우의 망 제

어 규약. 원격 클라이언트에 IP 주소를 할당하거나 TCP/IP 헤더의 압

축을 행하는 데 사용한다.

②	�NNTP : 유즈넷 뉴스(Usenet News) 또는 네트워크 뉴스(Network 

News)의 기사를 전송하기 위한 프로토콜

③	�SNMP : 간이망 관리 프로토콜로 번역되며, 네트워크 관리를 위한 프

로토콜

④	SMTP : 인터넷에서 전자우편을 전송할 때 이용되는 표준 프로토콜

다음 중 도메인 네임(Domain Name)에 관한 설명 중 거리가 먼 것은?

①	비영리(기타) 기관에서는 “org”나 “or” 도메인을 사용한다.

②	�도메인 네임은 소속 기관 이름, 소속 기관 종류, 호스트 컴퓨터 이름, 

소속 국가 순으로 구성된다.

③	�도메인 네임은 숫자로 된 IP 주소를 사람이 이해하기 쉬운 문자 형태로 

표현한 것이다.

④	�문자로 된 도메인 네임을 숫자로 된 IP 주소로 바꾸어주는 역할을 하는 

시스템은 DNS(Domain Name System)이다.

전자우편이 보낸 사람에게 되돌아 오는 경우가 아닌 것은?

① 메일 주소를 잘못 표기한 경우

② 그림 파일을 첨부하여 전자우편을 보낸 경우

③ 수신자의 메일 서버에 문제가 발생한 경우

④ 수신자가 메일 받는 것을 거부한 경우

다음에서 유즈넷에 대한 설명으로 가장 옳지 못한 것은?

①	�분야별로 공통의 관심사를 가진 인터넷 사용자들이 서로의 의견을 주고

받을 수 있게 하는 서비스이다.

②	�유즈넷 서버에서 제공하는 기사를 보려면 뉴스 리더나 DejaNews 등과 

같은 유즈넷 전문 검색 엔진이 필요하다.

③	한글 뉴스 그룹은 ‘han.’으로 시작한다.

④	뉴스 서비스의 제공을 위해서 SNMP 프로토콜을 이용한다.
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다음 워크시트에 대해 =HLOOKUP(OFFSET(A1,0,2),A1:C4,3,FALSE) 수식의 

결과값으로 옳은 것은? 

① 30	 ② 20

③ 60,000	 ④ 20,000

다음 중 각 차트에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�분산형 차트 : 항목의 값을 점으로 표시하여 여러 데이터 값들의 관계

를 보여주며 주로 과학 데이터의 차트 작성에 사용된다.

②	�방사형 차트 : 3차원으로 작성할 수 있으며, 각 계열마다 다른 색으로 

채울 수 있다

③	�묶은 세로 막대형 차트 : 특정한 시점에 항목 간의 값을 비교하고자 할 

때 작성한다.

④	�꺾은선형 차트 : 하나의 데이터 계열을 하나의 선으로 표현해 시간에 

따른 각 계열의 변화나 추세를 보여 주고자 할 때 작성한다.

다음 중 원형 차트에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�차트의 조각을 분리하려면 반드시 차트의 종류가 ‘3차원 쪼개진 원형’으

로 되어 있어야 한다.

②	�[데이터 계열 서식]에서 첫째 조각의 각을 조정하여 그래프를 회전시킬 

수 있다.

③	�각 조각은 기본적으로 서로 다른 색상으로 되어 있지만 사용자가 동일

한 색상으로 바꿀 수 있다.

④ 그래프에 레이블을 표시하면 범례가 없어도 된다.

다음 중 ‘페이지 설정’ 대화상자의 ‘시트’ 탭에서 설정할 수 있는 항목으로 옳

지 않은 것은?

① 반복 인쇄할 행이나 열을 설정

② 시트에 포함된 메모의 인쇄 여부 및 인쇄 위치 설정

③ 행/열 머리글의 인쇄 여부 설정

④ 인쇄 시작 페이지의 페이지 번호 지정

다음 설명 중 틀린 것은 어느 것인가?

①	�문서를 축소해서 인쇄하려면 [보기] → [확대/축소] → [확대/축소]에서 

배율을 지정한다.

②	페이지 설정에서 용지의 방향을 변경할 수 있다.

③	인쇄 미리 보기 화면에서 열의 너비를 조절할 수 있다.

④	�특정 범위의 행이나 열을 고정시키기 위해 설정한 틀 고정 형태는 인쇄 

시 적용되지 않는다.

28
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다음 중 통합 문서 공유에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	공유된 통합 문서는 여러 사용자가 동시에 변경 및 병합할 수 있다.

②	�통합 문서 공유가 설정된 파일을 다른 위치에 복사해도 공유 설정값은 

그대로 유지된다.

③	�공유 통합 문서가 저장된 네트워크 위치를 액세스하는 모든 사용자는 

공유 통합 문서에 접근할 수 있다.

④	�통합 문서 공유를 지정하려면 [데이터] → [변경 내용] → [통합 문서 공

유]를 클릭한다.

다음과 같은 사용자 지정 셀 서식이 설정되어 있을 때, 셀에 입력한 자료에 대

한 표시 형식의 결과로 옳지 않은 것은?

#,###,;(#,###);0;@“님”

① 123456.789	 123	

② 0.00   	 0

③ -9876.5   	 (9,877)	

④ 이기자   	 이기자@님

다음 중 자주 사용하는 셀이나 셀 범위에 이름을 지정하는 작업에 대한 설명

으로 틀린 것은?

①	이름의 첫 문자는 반드시 문자나 밑줄( _ )로 시작해야 한다.

②	�이름으로 지정할 셀 범위를 설정한 후 [수식] → [정의된 이름] → [이름 

정의]를 실행한 후 표시되는 대화상자에서 이름을 지정한다.

③	�이름으로 지정할 셀 범위를 설정한 후 이름 상자에 작성할 이름을 입력

하고  J를 누르면 이름이 지정된다.

④	이름은 공백을 포함할 수 있고, 대·소문자를 구분하지 않는다.

배열 수식에 관한 설명으로 틀린 것은 어느 것인가? 

①	유효하지 않은 셀을 참조하면 ‘#REF!’ 에러가 발생한다.

②	배열 상수 값으로 수식을 입력할 수 없다.

③	�작성된 배열 수식은 전체가 하나의 수식으로 적용되므로 수식을 변경하

려면 배열 수식이 적용된 범위 전체를 범위로 지정한 후 변경해야 한다.

④	�C+A+J를 누르면 수식의 앞뒤에 중괄호({ })가 자동으로 입력	

된다.

다음 중 수식의 결과가 옳지 않은 것은?

① =FIXED(2355.123,-1,FALSE) → 2360

② =EOMONTH(DATE(2017,5,2), 1) → 2017-06-30

③ =FACT(TRUNC(5.123)) → 120

④ =ROUNDUP(INT(-34.12),-1) → -40
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다음 중 매크로에 대한 설명으로 가장 옳지 않은 것은?

①	매크로 이름은 한 번 지정하면 수정할 수 없다.

②	바로 가기 키는 영문자만 가능하다.

③	�매크로 이름의 첫 글자는 반드시 문자로 지정해야 하고, 두 번째 글자

부터는 문자, 숫자, 밑줄 문자( _ ) 등을 사용할 수 있다.

④	매크로 실행의 바로 가기 키가 엑셀의 바로 가기 키보다 우선한다.

모듈에 관한 설명으로 틀린 것은?

①	모듈은 프로시저의 집합이며, 프로젝트를 구성하는 기본 단위이다.

②	�클래스 모듈은 사용자 정의 폼을 디자인하고 사용자 정의 폼의 컨트롤

에 이벤트 프로시저를 작성하는 모듈이다.

③	�폼 모듈에는 종종 폼이나 보고서의 이벤트에 응답하여 실행되는 이벤트 

프로시저가 포함되기도 한다.

④	�모듈에서는 VBA(Visual Basic for Applicaton)를 사용하여 엑셀에서 

사용할 프로시저를 만든다.

다음과 같은 제어문을 실행하였을 때 top의 값은 얼마인가?

top = 0

For a = 10 To 1 Step -2

	 top = top + a

Next a

① 2	 ② 30

③ 35	 ④ 3

다음 중 아래의 프로시저를 실행한 결과에 대한 설명으로 옳은 것은? 

Sub Procedure( )

	 Range(“A1:D10”).Select

	 Selection.Interior.ColorIndex = 33

End Sub

① 데이터 통합	

② 메모 삽입하기

③ 글꼴 스타일 변경하기	

④ 바탕색 변경하기

데이터베이스를 이용할 경우 얻을 수 있는 장점으로 틀린 것은?

① 데이터의 보안성을 유지할 수 있다.

② 데이터 관리 비용 및 데이터 저장 공간을 절약할 수 있다.

③ 데이터의 논리적, 물리적인 독립성이 유지된다.

④ 데이터의 무결성이 유지된다.
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고급 필터에서 조건을 다음과 같이 설정했을 때 이에 대한 설명으로 옳은 것

은? 

①	�거주지역이 서울이면서 직업이 회사원이거나 나이가 30 이상이고 거주

지역이 경기도이면서 직업이 학생이거나 나이가 25 이하인 사람

②	�거주지역이 서울이거나 경기도이면서 직업이 회사원이거나 학생이면서 

나이가 30 이상이거나 25 이하인 사람

③	�거주지역이 서울이고 직업이 회사원이면서 나이가 30 이상이거나 거주

지역이 경기도이고 직업이 학생이면서 나이가 25 이하인 사람

④	�거주지역이 서울이거나 직업이 회사원이거나 나이가 30 이상이면서 거

주지역이 경기도이거나 직업이 학생이거나 나이가 25 이하인 사람

다음은 텍스트 형식의 문서 파일을 워크시트에서 사용할 수 있도록 가져오는 

작업이다. 작업 순서가 올바르게 표시된 것은? 

A. [데이터] → [외부 데이터 가져오기] → [텍스트]를 클릭한다.

B. 가져올 텍스트 파일을 선택한다.

C. 각 열의 데이터 서식을 지정한다.

D. 텍스트를 열로 나눌 방법(구분 기호)을 설정한다.

E. 불러온 데이터를 표시할 워크시트의 위치를 지정한다.

F. 원본 데이터 형식을 설정한다.

① A - B - F - C - D - E	

② A - B - F - D - C - E

③ A - D - B  - C - E - F	

④ A - F - D - C - B - E

다음 중 피벗 차트 보고서에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	먼저 피벗 테이블을 만든 후 나중에 피벗 차트를 추가할 수 있다.

②	�피벗 테이블과 피벗 차트를 함께 만든 후에 피벗 차트를 삭제해도 관련

된 피벗 테이블은 삭제되지 않는다.

③	피벗 차트는 피벗 테이블을 만들지 않고는 만들 수 없다.

④	�피벗 테이블과 피벗 차트를 함께 만든 후에 피벗 테이블을 삭제하면 피

벗 차트도 자동으로 삭제된다.

다음 중 아래의 워크시트를 이용한 수식에 대해서 그 결과가 옳지 않은 것은?

                  <수식>	 		 <결과>

① =OFFSET(A2,2,2) 	 		 20

② =DCOUNTA($A$1:$C$6,1,A1:A2) 		 2

③ =INDEX(A2:C6,2,3) 	 		 40

④ =CONCATENATE(A8,B8) 	 		 홍길동
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연결 테이블(Linked Table)에 대한 다음 설명으로 옳지 않은 것은?

①	�다른 액세스 데이터베이스나 엑셀 등 다양한 데이터를 연결하여 사용할 

수 있다.

②	연결 테이블을 삭제하여도 원본 데이터에는 변화가 없다.

③	연결 테이블의 내용을 수정하여도 원본 데이터는 변화가 없다.

④	�ODBC를 이용하여 오라클이나 SQL 서버와 같은 다양한 데이터베이스

에 연결할 수 있다.

데이터를 검색하기 위해 ‘SELECT 이름, 나이 FROM 회원 WHERE 주소=“인

천” ORDER BY 나이 DESC’로 질의문을 입력했을 경우 검색되는 데이터에 

대한 설명으로 옳은 것은?

①	�회원 테이블에서 주소가 ‘인천’인 자료의 이름과 나이를 검색하되, 주소

를 기준으로 오름차순 정렬한다.

②	�회원 테이블에서 주소가 ‘인천’인 자료의 이름과 나이를 검색하되, 주소

를 기준으로 내림차순 정렬한다.

③	�회원 테이블에서 주소가 ‘인천’인 자료의 이름과 나이를 검색하되, 나이

가 적은 순으로 정렬한다.

④	�회원 테이블에서 주소가 ‘인천’인 자료의 이름과 나이를 검색하되, 나이

가 많은 순으로 정렬한다.

<사원관리> 테이블의 사원번호 필드에는 반드시 앞에 ‘KB’로 시작하는 데이터

만 입력하도록 유효성 검사 규칙을 지정하려고 한다. 다음 방법 중 옳은 것

은?

① IN (“KB”)	

② BETWEEN “KB*”

③ LIKE “KB*”	

④ LIKE “KB?”

다음 중 CROSS JOIN에 대한 설명으로 틀린 것은? 

①	가능한 모든 행들의 조합이 표시된다.

②	�첫 번째 테이블의 모든 행들은 두 번째 테이블의 모든 행들과 조인된다.

③	�첫 번째 테이블의 행 수를 두 번째 테이블의 행 수와 더한 것만큼의 행

을 반환한다.

④	조인 조건이 없는 조인이라고 할 수 있다.

다음 질의문에 대한 설명으로 알맞은 것은?

INSERT INTO 거래처2 SELECT * FROM 추가거래처;

① 추가거래처 테이블의 모든 레코드를 거래처2 테이블에 추가한다.

② 추가거래처 테이블의 모든 레코드를 삭제한다.

③ 거래처2 테이블의 모든 레코드를 추가거래처 테이블에 추가한다.

④ 거래처2 테이블의 모든 레코드를 삭제한다.
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다음 중 하위 폼에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	하위 폼이란 특정한 폼 내에 들어 있는 또 하나의 폼을 말하는 것이다. 

②	기본 폼 내에 포함시킬 수 있는 하위 폼의 개수에는 제한이 없다. 

③	�두 개 이상의 연결 필드를 지정할 때는 필드 이름을 세미콜론(;)으로 구

분하여야 한다.

④	�기본 폼과 하위 폼을 연결할 필드의 데이터 형식은 반드시 같아야 한다.

다음 중 Access에서 테이블의 관계 설정에 대한 설명으로 옳은 것은?

①	�‘관계 편집’ 대화상자에서 해당 관계에 대해 참조 무결성, 조인 유형 등

을 설정할 수 있다.

②	�‘관계 편집’ 대화상자에서 관계의 종류를 일대다, 다대다, 일대일 중에

서 선택할 수 있다 

③	�이미 [디자인 보기] 상태로 열려 있는 테이블에 대한 관계 설정 시 해당 

테이블은 자동 저장되어 닫힌다.

④	�테이블 관계를 제거하려면 관계선을 클릭하여 더 굵게 표시된 상태에서 

y를 누른다.

다음 중 테이블의 디자인 보기 상태에서 필드의 삽입과 삭제에 대한 설명으로 

옳지 않은 것은?

①	디자인 보기 형식에서 필드를 삽입하거나 삭제할 수 있다.

②	�행 선택기를 클릭한 후 ;를 누르면 현재 선택된 필드의 아래에 새로

운 필드가 삽입된다.

③	�필드를 삭제하려면 삭제할 필드의 행 선택기를 클릭한 후 [테이블 도구] 

→ [디자인] → [도구] → [행 삭제]를 클릭한다.

④	여러 개의 필드를 삽입하거나 삭제할 수 있다.

다음 중 기본키(Key) 설정에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①	필드가 중복된 데이터 값을 가지면 기본키로 설정할 수 없다.

②	OLE 개체, 첨부 파일, 계산 형식의 필드는 기본키로 설정할 수 없다.

③	�다 대 다 관계에 있는 다른 두 테이블을 연결하기 위해 사용되는 테이블

의 경우에는 일반적으로 다중 필드를 기본키로 사용한다.

④	�테이블을 대표할 만한 고유한 값을 갖는 단일 필드가 없는 경우에는 반

드시 일련번호가 들어가는 필드를 삽입한 후 해당 필드를 기본키로 지

정한다.

다음 중 액세스(Access)에서 관계의 참조 무결성에 대한 설명으로 옳지 않은 

것은?

①	�기본 테이블에서 레코드를 삭제하면 관련 테이블에 관련된 레코드도 모

두 자동으로 삭제되도록 할 수 있다.

②	�기본 테이블의 기본키 필드의 값이 바뀌면 관련 테이블의 해당 필드의 

값도 자동으로 수정되도록 할 수 있다.

③	�기본 테이블의 기본키 필드가 다른 테이블의 외래키 필드와 데이터 형

식이 같을 때 관계를 설정하여 참조 무결성을 강화할 수 있다.

④	�고유 인덱스가 설정되어 있더라도 기본키 필드가 아니면 관계를 설정할 

수 없다.
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다음 중 폼에서 사용하는 주요 속성에 대한 설명으로 틀린 것은?

①	�‘레코드 잠금’은 여러 사용자가 동시에 레코드를 사용할 때 잠그는 방법

을 지정한다.

②	�‘자동 크기 조정’은 레코드를 모두 표시할 수 있도록 폼 창의 크기를 자

동으로 조정할지의 여부를 지정한다.

③	�‘기본 보기’는 폼 보기 형식을 지정하는 것으로 단일 폼, 연속 폼, 데이

터시트, 분할 표시 폼이 제공된다.

④	‘캡션’은 폼의 이름을 지정한다.

다음 보기에 해당하는 컨트롤은 무엇인가? 

•  제목이나 캡션, 설명 등과 같은 텍스트를 표시하는 컨트롤이다.

•  �언바운드 컨트롤로, 필드나 식의 값을 표시할 수 없으며 탭 순서에 포함되지 않

는다.

•  다른 컨트롤에 첨부되어 사용될 수 있다.

① 명령 단추	 ② 목록 상자	

③ 레이블	 ④ 텍스트 상자

폼에 작성되어 있는 컨트롤의 크기를 조정하려고 한다. 다음 방법 중 틀린 것

은?

①	�컨트롤의 크기 조정 핸들에 마우스 포인터를 위치시켜 포인터가 화살표

로 바뀌면 원하는 크기로 드래그한다.

②	컨트롤을 선택한 후 V를 누른 채 방향키를 눌러 크기를 조절한다.

③	�여러 컨트롤의 크기를 조정하려면, 여러 컨트롤을 선택한 후 [폼 디자

인 도구] → [정렬] → [크기 및 순서 조정] → [크기/공간]에서 자동, 눈

금에 맞춤, 가장 긴 길이에, 가장 짧은 길이에 등을 클릭한다.

④	컨트롤을 선택한 후 C을 누른 채 방향키를 눌러 크기를 조절한다.

폼에서 ‘txt직위’ 컨트롤의 속성이 다음과 같이 설정되었다. 이에 대한 설명으

로 옳지 않은 것은?

①	�새 레코드를 작성할 때에 ‘txt직위’ 컨트롤에 자동으로 입력되는 값은 

“사원”이다.

②	필드 값으로 “차장”을 입력하면 “다시 입력하시오.”라는 메시지가 나타난다.

③ ‘txt직위’ 컨트롤에 표시되어 있는 값은 수정할 수 없다.

④ 폼 필터 창을 사용 할 때에 직위 필드의 값이 표시되지 않는다.
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보고서 작성에 관한 다음 설명 중 가장 바르지 못한 설명은?

①	�보고서의 컨트롤에서는 컨트롤 원본을 이용하여 특정 필드에 바운드시

킬 수 없다.

②	�보고서의 속성을 지정할 때 사용하는 보고서 선택기는 디자인 보기 상

태에서만 사용할 수 있다.

③	�보고서 바닥글에 요약 정보를 표시할 수 있다.

④	�그룹 지정은 [보고서 디자인 도구] → [디자인] → [그룹화 및 요약] → 

[그룹화 및 정렬]을 이용하여 설정할 수 있다.

보고서 작성에 대한 설명이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

①	�보고서 마법사를 이용하여 작성한 보고서도 디자인 보기 상태에서 필드

나 컨트롤을 추가하거나 수정할 수 있다.

②	�보고서 도구를 이용한 자동 보고서는 원본으로 사용하는 테이블이나 쿼

리의 모든 필드 및 레코드가 보고서에 표시된다.

③	�보고서 도구와 보고서 마법사를 사용하여 빠르게 원하는 보고서를 만들 

수 있다.

④	자동 보고서는 열 형식과 테이블 형식으로 작성할 수 있다.

다음은 우편물 레이블 보고서에 대한 설명이다. 틀린 설명은?

①	우편 발송을 위한 레이블을 생성하는 기능이다.

②	두 개 이상의 테이블/쿼리의 내용을 한 번에 보고서에 출력할 수 없다.

③	우편물 레이블 마법사를 이용하여 보고서를 작성한다.

④	우편물 레이블 마법사에 지정된 형식의 레이블만을 만들 수 있다.

보고서의 페이지 바닥글에 날짜나 시간을 표시하려고 할 때의 방법으로 틀린 

것은?

①	�[보고서 디자인 도구] → [디자인] → [머리글/바닥글] → [날짜 및 시간

(   )]을 클릭한다.

②	�날짜를 삽입하려면 ‘날짜 및 시간’ 대화상자에서 ‘날짜 포함’을 선택	

한다.

③	�보고서에 있는 특정 컨트롤에 날짜와 시간을 표시하려면 해당 컨트롤을 

선택한 후 ‘=Date( )’를 입력한다.

④	�리본 메뉴를 이용하여 날짜 및 시간을 입력할 때는 텍스트 상자도 자동

으로 생성된다.

매크로 함수 중 ExportWithFormatting 함수로 변환할 수 있는 변환 형식에 속

하지 않는 형식은 무엇인가?

① HTML 형식	

② PDF 형식

③ TXT 형식	

④ ASP  형식
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